
ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ

στο σχέδιο νόµου «Κύρωση της Συνθήκης µεταξύ των
κρατών - µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Δη-
µοκρατίας της Κροατίας, σχετικά µε την προσχώρηση
της Δηµοκρατίας της Κροατίας στην Ευρωπαϊκή Ένω-
ση και της Τελικής Πράξης αυτής»

Προς τη Βουλή των Ελλήνων

1. Η νοµική βάση
Σύµφωνα µε το άρθρο 49 της Συνθήκης για την Ευρω-

παϊκή Ένωση (εφεξής ΣΕΕ), κάθε ευρωπαϊκό κράτος το
οποίο σέβεται τις αξίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης (εφε-
ξής Ε.Ε.) που αναφέρονται στο άρθρο 2 της ΣΕΕ1 και δε-
σµεύεται να τις προάγει, µπορεί να υποβάλει αίτηση έ-
νταξης στην Ένωση. Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και τα
εθνικά κοινοβούλια ενηµερώνονται για την αίτηση αυτή.
Η εν λόγω αίτηση απευθύνεται προς το Συµβούλιο, το ο-
ποίο αποφασίζει οµόφωνα, αφού ζητήσει τη γνώµη της
Ευρωπαϊκής Επιτροπής και µετά από έγκριση του Ευρω-
παϊκού Κοινοβουλίου, το οποίο αποφασίζει κατά πλειο-
ψηφία των µελών από τα οποία απαρτίζεται. 
Οι όροι της προσχωρήσεως και οι, λόγω αυτής, ανα-

γκαίες προσαρµογές των ιδρυτικών Συνθηκών της Ένω-
σης, αποτελούν αντικείµενο διαπραγµάτευσης και συµ-
φωνίας µεταξύ των κρατών - µελών και του υποψηφίου
κράτους. Η συµφωνία που προκύπτει υπόκειται σε κύρω-
ση εκ µέρους όλων των συµβαλλοµένων κρατών, κατά
τους οικείους συνταγµατικούς τους κανόνες. 

2. Τα κριτήρια
Α. Κριτήρια της Κοπεγχάγης
Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο, που συνήλθε στην Κοπεγ-

χάγη τον Ιούλιο του 1993, καθόρισε τα γενικά κριτήρια,
τα οποία πρέπει ένα κράτος να εκπληρώσει για να κατα-
στεί µέλος της Ε.Ε. Με τον τρόπο αυτό ετέθησαν οι βά-
σεις για τις επόµενες Διευρύνσεις. Τα κριτήρια αυτά εί-
ναι:

(α) Πολιτικά Κριτήρια: Πρέπει να διασφαλίζεται η στα-
θερότητα των θεσµών που εγγυώνται τη δηµοκρατία, το
κράτος δικαίου, τα δικαιώµατα του ανθρώπου, συµπερι-
λαµβανοµένων των δικαιωµάτων των ατόµων που ανή-
κουν σε µειονότητες. 

(β) Οικονοµικά Κριτήρια: Απαιτείται η ύπαρξη λειτουρ-
γούσας οικονοµίας της αγοράς, καθώς και η ικανότητα
προσαρµογής του υποψηφίου κράτους, στις ανταγωνι-
στικές πιέσεις και τις δυνάµεις της αγοράς στο εσωτερι-
κό της Ένωσης. 

(γ) Κριτήριο σχετικά µε το Κοινοτικό Κεκτηµένο: Αφο-
ρά στην ικανότητα ανάληψης των υποχρεώσεων, που α-
πορρέουν από τις Συνθήκες και από τη νοµοθεσία της Έ-
νωσης, συµπεριλαµβανοµένης της προσήλωσης στους
στόχους της πολιτικής, οικονοµικής και νοµισµατικής Έ-
νωσης.

3. Η Πολιτική Διεύρυνσης της Ε.Ε.
Η Πολιτική Διεύρυνσης της Ε.Ε. αποτελεί µία εκ των

βασικότερων συνιστωσών της ευρωπαϊκής ολοκλήρω-
σης. Είναι µία πολιτική, η οποία συµβάλλει στην εµπέδω-
ση της ειρήνης, της σταθερότητας και της συνεργασίας
στον ευρωπαϊκό χώρο, υπηρετεί τα στρατηγικά συµφέ-
ροντα της ίδιας της Ε.Ε. και των κρατών - µελών της και
αποτελεί τον κύριο µοχλό για την πραγµατοποίηση ση-
µαντικών πολιτικών και οικονοµικών µεταρρυθµίσεων
στις υποψήφιες προς ένταξη χώρες.
Η διευρυνσιακή διαδικασία, όπως εφαρµόζεται από

την Ε.Ε., συνιστά, επίσης, και ένα σηµαντικό εργαλείο,
το οποίο δίνει τη δυνατότητα συνεχούς ελέγχου της πο-
ρείας, που ακολουθούν οι υπό ένταξη χώρες ως προς
τον εκδηµοκρατισµό και την ανάπτυξή τους, αλλά ταυτό-
χρονα και ως προς την εκ µέρους τους υιοθέτηση µιας
πολιτικής που ενισχύει την ειρήνη, τη σταθερότητα, την
ευηµερία και τη συνεργασία, βάσει των αρχών της περι-
φερειακής συνεργασίας και της τήρησης της θεµελιώ-
δους αρχής των σχέσεων καλής γειτονίας.
Η ανανεωµένη συναίνεση για τη Διεύρυνση, που ε-

γκρίθηκε από το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο τον Δεκέµβριο
του 2006 και επαναβεβαιώθηκε στα Συµπεράσµατα που
υιοθέτησε το Συµβούλιο Γενικών Υποθέσεων τον Δεκέµ-
βριο του 2011, διέπεται από τρεις αρχές (γνωστές ως
“3C”s): εµπέδωση των δεσµεύσεων και παγίωση των κε-
κτηµένων (consolidation), εφαρµογή αυστηρής, αλλά δί-
καιης αιρεσιµότητας έναντι των υποψηφίων κρατών
(conditionality) και επικοινωνιακή εµφάνεια, υπό την έν-
νοια της ευαισθητοποίησης και υποστήριξης της διευ-
ρυνσιακής διαδικασίας από την κοινή γνώµη τόσο των
κρατών µελών της Ε.Ε., όσο και των υποψηφίων προς έ-
νταξη χωρών (communication). 
Η ικανότητα της Ένωσης να ενσωµατώνει νέα µέλη

(integration capacity) διατηρώντας τη δυναµική της ευρω-
παϊκής ολοκλήρωσης αποτελεί, επίσης, σηµαντικό ζή-
τηµα, που πρέπει να λαµβάνεται υπ’ όψιν προς το γενικό
συµφέρον, τόσο της Ένωσης, όσο και της υποψήφιας
χώρας.
Σήµερα, η Ε.Ε. διανύει περίοδο οικονοµικής ύφεσης,

τη στιγµή µάλιστα που βρίσκεται εν εξελίξει η αφοµοίω-
ση των θεσµικών αλλαγών που εισήχθησαν µε τη θέση
σε ισχύ της Συνθήκης της Λισσαβόνας. Ως αποτέλεσµα,
η κοινή γνώµη, αλλά και οι κυβερνήσεις, σε ορισµένες
χώρες, εµφανίζουν συµπτώµατα «διευρυνσιακής κόπω-
σης» και είναι επιφυλακτικές απέναντι στο ενδεχόµενο
περαιτέρω διεύρυνσης της Ε.Ε..
Εντούτοις, η επιτυχής ολοκλήρωση των ενταξιακών

διαπραγµατεύσεων της Κροατίας και η αναµενόµενη έ-
νταξή της την 1η Ιουλίου 2013, συνιστά ένα ιδιαίτερα ση-
µαντικό γεγονός, που αποδεικνύει ότι η Ε.Ε., παρά τα
σοβαρά προβλήµατα που αντιµετωπίζει στην παρούσα,
δύσκολη, οικονοµικά και κοινωνικά, συγκυρία, παραµένει
ελκυστική, διατηρώντας, παράλληλα, µέσω της διευρυν-
σιακής πολιτικής, την ικανότητα βαθέως και ουσιώδους
µετασχηµατισµού των υποψηφίων για ένταξη χωρών,
προς την κατεύθυνση της υιοθέτησης του κεκτηµένου
και των ενωσιακών αξιών και προτύπων.   

_______________________________
1Η Ε.Ε. βασίζεται στις αξίες του σεβασµού της ανθρώπινης αξιοπρέπειας, της ελευθερίας, της δηµοκρατίας, της ισότητας, του

κράτους δικαίου, καθώς και του σεβασµού των ανθρώπινων δικαιωµάτων, συµπεριλαµβανοµένων των δικαιωµάτων των προσώπων

που ανήκουν σε µειονότητες. Οι αξίες αυτές είναι κοινές στα κράτη µέλη, εντός µιας κοινωνίας που χαρακτηρίζεται από τον πλου-

ραλισµό, την απαγόρευση των διακρίσεων, την ανοχή, τη δικαιοσύνη, την αλληλεγγύη και την ισότητα µεταξύ ανδρών και γυναικών.



4. Η ένταξη της Κροατίας
Α. Ιστορικό
Η Κροατία υπέβαλε αίτηση ένταξης στην Ε.Ε. στις 21

Φεβρουαρίου 2003, κατά τη διάρκεια της ελληνικής Προ-
εδρίας. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή εξέδωσε θετική γνωµο-
δότηση τον Απρίλιο 2004, το δε Ευρωπαϊκό Συµβούλιο
του Ιουνίου 2004 αποφάσισε να αποδώσει στην Κροατία
καθεστώς υποψήφιας χώρας. Οι ενταξιακές διαπραγµα-
τεύσεις εκκίνησαν στις 3 Οκτωβρίου 2005, αφού τα κρά-
τη - µέλη συµφώνησαν ότι η Κροατία πληροί τα πολιτικά
κριτήρια της Κοπεγχάγης (βλ. ανωτέρω). Οι διαπραγµα-
τεύσεις ολοκληρώθηκαν τον Ιούνιο 2011 και η Συνθήκη
Προσχώρησης υπεγράφη στις Βρυξέλλες στις 9 Δεκεµ-
βρίου 2011. Η Κροατία αναµένεται να καταστεί το 28ο
µέλος της Ένωσης την 1η Ιουλίου 2013.
Β. Ειδικά Κριτήρια που πηγάζουν από τη Διαδικασία

Σταθεροποίησης και Σύνδεσης 
Η ανακοίνωση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής της 26ης

Μαίου 1999 για την έναρξη µιας διαδικασίας Σταθερο-
ποιήσης και Σύνδεσης µε τις χώρες των Δυτικών Βαλκα-
νίων απετέλεσε το σηµείο εκκίνησης για την καθιέρωση
ενός πλαισίου στενότερων σχέσεων µεταξύ της Ε.Ε. και
των χωρών αυτών, που αναπτύχθηκε µέσω σταδιακής
προσέγγισης, προσαρµοσµένης στην ιδιαίτερη κατάστα-
ση κάθε µιας από τις χώρες των Δυτικών Βαλκανίων. Το
πλαίσιο αυτό προέβλεπε µια διευρυµένη εταιρική σχέση,
η οποία συνίσταται κυρίως στη σύναψη µιας νέας κατη-
γορίας συµφωνιών, που ονοµάστηκαν Συµφωνίες Σταθε-
ροποιήσης και Σύνδεσης. 
Η Κροατία συνήψε Συµφωνία Σταθεροποιήσης και Σύν-

δεσης µε την Ε.Ε. το 2005. Στην ανωτέρω Συµφωνία συ-
µπεριελήφθησαν και ορισµένα κριτήρια για την αξιολό-
γηση της Κροατίας από την Ε.Ε.. Τα σηµαντικότερα εκ
των κριτηρών αυτών, τα οποία είναι ειδικότερα αυτών
της Κοπεγχάγης (βλ. ανωτέρω), συµπεριελήφθησαν στο
Διαπραγµατευτικό Πλαίσιο της Κροατίας, που καθορίζει
τους όρους διεξαγωγής των ενταξιακών διαπραγµατεύ-
σεων. Ως αποτέλεσµα, η πρόοδος της Κροατίας προσµε-
τρήθηκε στη βάση των επιδόσεών της όσον αφορά στην
εκπλήρωση των κριτηρίων και προαπαιτουµένων, που θε-
σπίστηκαν στο πλαίσιο της Διαδικασίας Σταθεροποίησης
και Σύνδεσης και περιλαµβάνουν και τα εξής:

(α) Πλήρης συνεργασία µε το Διεθνές Ποινικό Δικα-
στήριο για την πρώην Γιουγκοσλαβία.

(β) Δέσµευση στην τήρηση σχέσεων καλής γειτονίας
και ισχυρή συµβολή στην ανάπτυξη περιφερειακής συ-
νεργασίας, στη βάση του Θεµατολογίου (Agenda) της
Θεσσαλονίκης για τα Δυτικά Βαλκάνια, που υιοθετήθηκε,
επί Ελληνικής Προεδρίας, τον Ιούνιο του 2003.

(γ) Δέσµευση για την επίλυση κάθε συνοριακής διαφο-
ράς σύµφωνα µε την αρχή της ειρηνικής επίλυσης των
διαφορών και τον Χάρτη των Ηνωµένων Εθνών, συµπερι-
λαµβανοµένης, εφ’ όσον καταστεί αναγκαίο, της υπο-
χρεωτικής δικαιοδοσίας του Διεθνούς Δικαστηρίου της
Χάγης.

(δ) Εκπλήρωση των υποχρεώσεων που απορρέουν από
τη Συµφωνία Σταθεροποίησης και Σύνδεσης καθώς και ε-
φαρµογή της Ευρωπαϊκής Εταιρικής Σχέσης.
Γ. Οι ενταξιακές διαπραγµατεύσεις
Οι όροι προσχώρησης και οι εξ αυτής προσαρµογές,

που πρέπει να επέλθουν στη ΣΕΕ, στη Συνθήκη για τη
Λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης (εφεξής ΣΛΕΕ) και
στη Συνθήκη περί ιδρύσεως της Ευρωπαϊκής Κοινότητας
Ατοµικής Ενέργειας (εφεξής Συνθήκη ΕΚΑΕ) αποτέλε-

σαν το αντικείµενο των, διακυβερνητικού χαρακτήρα, ε-
νταξιακών διαπραγµατεύσεων. Για τους σκοπούς των
διαπραγµατεύσεων, το κοινοτικό κεκτηµένο χωρίζεται,
πρακτικά, σε τριάντα πέντε κεφάλαια, κάθε ένα από τα
οποία καλύπτει ένα συγκεκριµένο τοµέα πολιτικής. (κα-
τάλογος των κεφαλαίων αυτών περιέχεται στο Παράρ-
τηµα Ι της ανα χείρας αιτιολογικής έκθεσης). 
Οι διαπραγµατεύσεις διεξήχθησαν, κατά τα καθιερω-

µένα, σύµφωνα µε το Διαπραγµατευτικό Πλαίσιο, που
συµφωνήθηκε µε την Κροατία και προβλέπει αυστηρούς
όρους κατά τα στάδια του ανοίγµατος και του κλεισίµα-
τος των κεφαλαίων. Ειδικότερα, σε πρώτο στάδιο, διε-
νεργήθηκε, από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, για κάθε κε-
φάλαιο ξεχωριστά, η διαδικασία αντιπαραβολής (screen-
ing) της εθνικής νοµοθεσίας της Κροατίας µε το κοινοτι-
κό κεκτηµένο. Η διαδικασία αυτή αποτελείται από δύο
στάδια: (α) το επεξηγηµατικό, κατά το οποίο η Ευρωπαϊ-
κή Επιτροπή εξηγεί στις Κροατικές Αρχές το κοινοτικό
κεκτηµένο, την «ύλη» δηλαδή κάθε κεφαλαίου και (β)
την αξιολόγηση, κατά την οποία αξιολογείται ο βαθµός
προετοιµασίας της Κροατίας για την έναρξη διαπραγµα-
τεύσεων σε συγκεκριµένους τοµείς, ενώ η υποψήφια
χώρα λαµβάνει προκαταρκτικές ενδείξεις σχετικά µε τα
ζητήµατα, τα οποία θα εγερθούν κατά τη διάρκεια των
διαπραγµατεύσεων. Επιστέγασµα του αρχικού αυτού
σταδίου της διαπραγµατευτικής διαδικασίας αποτελεί η
σχετική Έκθεση (Screening Report), που εκπονεί η Ευρω-
παϊκή Επιτροπή ξεχωριστά για κάθε ένα από τα κεφά-
λαια της διαπραγµάτευσης.  
Στη συνέχεια, µε βάση τις ανωτέρω Εκθέσεις και τις

σχετικές προτάσεις που περιελήφθησαν σε αυτές, το
Συµβούλιο, θέσπισε οµόφωνα κριτήρια αξιολόγησης (ό-
ρους-δείκτες) για το προσωρινό κλείσιµο και, εφόσον α-
παιτείτο, για το άνοιγµα κάθε κεφαλαίου. Η Ένωση κοι-
νοποιούσε τα εν λόγω κριτήρια αξιολόγησης στην Κροα-
τία. Ανάλογα µε το κεφάλαιο, συγκεκριµένα κριτήρια α-
ξιολόγησης αναφέρονταν, κυρίως, στη λειτουργία της
οικονοµίας της αγοράς, στη νοµοθετική ευθυγράµµιση
µε το κεκτηµένο και στην εφαρµογή βασικών στοιχείων
του κεκτηµένου, τα οποία καταδεικνύουν την ύπαρξη ι-
κανοποιητικής διοικητικής και δικαιοδοτικής ικανότητας.
Σε επόµενο στάδιο, η Κροατία δήλωνε τη θέση της σχε-
τικά µε την υιοθέτηση και εφαρµογή του κεκτηµένου και
υπέβαλε εκθέσεις σχετικά µε την πρόοδό της ως προς
την τήρηση των κριτηρίων αξιολόγησης. Η ορθή µεταφο-
ρά και εφαρµογή του κεκτηµένου, συµπεριλαµβανοµέ-
νης της πραγµατικής και αποτελεσµατικής εφαρµογής
του µέσω των κατάλληλων διοικητικών και δικαιοδοτι-
κών δοµών, που πιστοποιείται από την Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή καθόρισαν τον ρυθµό των διαπραγµατεύσεων.
Βασικό στοιχείο της διαπραγµάτευσης απετέλεσε το

γεγονός ότι οι συµφωνίες που επιτυγχάνονταν µεταξύ
των κρατών-µελών και της Κροατίας κατά τις διαπραγ-
µατεύσεις επί των επιµέρους κεφαλαίων λογίζονταν ως
προσωρινές και όχι ως οριστικές, έως ότου επιτυγχάνε-
το γενική συµφωνία για όλα τα κεφάλαια (στη βάση της
αρχής, nothing is agreed until everything is agreed).
Οι ενταξιακές διαπραγµατεύσεις ολοκληρώθηκαν στις

30 Ιουνίου 2011. Κατόπιν τούτου, το Συµβούλιο, αφού έ-
λαβε τη γνώµη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και τη σύµ-
φωνη γνώµη του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, αποφάνθη-
κε υπέρ της προσχώρησης της Κροατίας στην Ε.Ε..
Εντασσόµενη στην Ε.Ε., η Κροατία αποδέχεται, άνευ

επιφυλάξεων, τη ΣΕΕ, τη ΣΛΕΕ και τη Συνθήκη ΕΚΑΕ,
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συµπεριλαµβανοµένων όλων των στόχων τους και όλων
των αποφάσεων που έχουν ληφθεί από την έναρξη ι-
σχύος τους, καθώς και όλων των επιλογών όσον αφορά
την ανάπτυξη και την ενίσχυση της Ε.Ε.. 
Μεταξύ των ουσιωδών στοιχείων της έννοµης τάξης

που θεσπίστηκε µε τις εν λόγω Συνθήκες είναι ότι (α) ο-
ρισµένες από τις διατάξεις τους και ορισµένες πράξεις,
που έχουν εγκριθεί από τα θεσµικά όργανα έχουν άµεση
εφαρµογή, (β) η νοµοθεσία της Ένωσης υπερισχύει των
εθνικών διατάξεων, που, ενδεχοµένως, αντιβαίνουν σε
αυτήν και (γ) οι θεσµοθετηµένες διαδικασίες διασφαλί-
ζουν την οµοιόµορφη ερµηνεία της νοµοθεσίας της Έ-
νωσης. 
Η προσχώρηση στην Ευρωπαϊκή Ένωση συνεπάγεται

την αναγνώριση του δεσµευτικού χαρακτήρα των ως ά-
νω κανόνων, η τήρηση των οποίων είναι απαραίτητη για
να διασφαλιστεί η αποτελεσµατικότητα και η ενότητα
της νοµοθεσίας της Ένωσης.
Δ. Το αποτέλεσµα των διαπραγµατεύσεων
Οι όροι προσχώρησης και οι προσαρµογές των Συνθη-

κών, τις οποίες συνεπάγεται η προσχώρηση αυτή καθορί-
ζονται στην Πράξη Προσχώρησης που προσαρτάται σε
αυτήν και αποτελεί αναπόσπαστο τµήµα της υπό κύρωση
Συνθήκης. Η Πράξη Προσχώρησης περιλαµβάνει πέντε
µέρη, τα οποία αφορούν τις Αρχές, τις Προσαρµογές
των Συνθηκών, τις Πάγιες Διατάξεις για προσαρµογές
και παρεκκλίσεις από το κεκτηµένο, τις Προσωρινές (Με-
ταβατικές) Διατάξεις και, τέλος, τις Διατάξεις για την ε-
φαρµογή της Πράξης Προσχώρησης. Επιπλέον, στην
Πράξη Προσχώρησης προσαρτώνται εννέα Παραρτήµα-
τα, που αφορούν ειδικότερους όρους της ένταξης, κα-
θώς και ένα Πρωτόκολλο. 
Το πρωτόκολλο αυτό αφορά ορισµένες ρυθµίσεις σχε-

τικά µε την ενδεχόµενη µοναδική µεταβίβαση καταλογι-
σµένων ποσοτικών µονάδων εκδιδοµένων δυνάµει της
Σύµβασης των Ηνωµένων Εθνών για την κλιµατική αλλα-
γή (Πρωτόκολλο του Κυότο) για την Δηµοκρατία της
Κροατίας, καθώς και τη σχετική αντιστάθµιση. Σηµειώνε-
ται ότι οιαδήποτε τέτοια µεταβίβαση θα είναι εφ’ άπαξ,
δεν θα δηµιουργεί προηγούµενο και θα αντανακλά τον
µοναδικό και έκτακτο χαρακτήρα της κατάστασης της
Κροατίας. Παράλληλα, θα πρέπει να αντισταθµισθεί από
την Κροατία µέσω προσαρµογής των υποχρεώσεών της
δυνάµει της απόφασης αριθ. 406/2009/ΕΚ του Ευρωπαϊ-
κού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου, της 23ης Απριλί-
ου 2009, περί των προσπαθειών των κρατών - µελών να
µειώσουν τις οικείες εκποµπές αερίων θερµοκηπίου , ώ-
στε να τηρηθούν οι δεσµεύσεις της Κοινότητας για µείω-
ση των εκποµπών αυτών µέχρι το 2020, ούτως ώστε να
εξασφαλίζεται η περιβαλλοντική ακεραιότητα µε την α-
ποφυγή αύξησης του συνόλου των επιτρεποµένων εκπο-
µπών της Ένωσης και της Κροατίας, έως το ανωτέρω έ-
τος. 
Ι. Μηχανισµός παρακολούθησης µέχρι την ένταξη (άρ-

θρο 36 Πράξης Προσχώρησης καθώς και Παραρτήµατα
VII, VIII και IX Πράξης Προσχώρησης)
Προκειµένου να διασφαλισθεί ότι η Κροατία θα είναι

πλήρως προετοιµασµένη να αναλάβει τις υποχρεώσεις
που απορρέουν από την ένταξη, θεσπίσθηκε, για το χρο-
νικό διάστηµα που µεσολαβεί από την υπογραφή της
Συνθήκης µέχρι την προσχώρηση, µηχανισµός παρακο-
λούθησης εκκρεµοτήτων. Σύµφωνα µε τον µηχανισµό
αυτό, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή θα παρακολουθεί εκ του
σύνεγγυς όλες τις δεσµεύσεις, που ανέλαβε η Κροατία

κατά τις ενταξιακές διαπραγµατεύσεις, συµπεριλαµβα-
νοµένων των δεσµεύσεων, που πρέπει να εκπληρωθούν
πριν, ή έως και, την ηµεροµηνία προσχώρησης. Το έργο
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής συνίσταται, κυρίως, στη σύ-
νταξη πινάκων παρακολούθησης, που θα ενηµερώνονται
τακτικά, σε αποστολές αξιολόγησης και, εφ’ όσον είναι
αναγκαίο, σε επιστολές έγκαιρης προειδοποίησης προς
τις κροατικές Αρχές. Σχετική συνολική Έκθεση Παρακο-
λούθησης θα υποβληθεί στο Συµβούλιο και στο Ευρω-
παϊκό Κοινοβούλιο το φθινόπωρο 2012. Η Ευρωπαϊκή Ε-
πιτροπή θα αξιοποιεί, επίσης, στοιχεία που θα υποβά-
λουν τα κράτη - µέλη και ενδεχοµένως θα λαµβάνει υπό-
ψη της εισηγήσεις διεθνών οργανισµών και οργανισµών
της Κοινωνίας των Πολιτών, καθ’ όλη τη διάρκεια της
διαδικασίας παρακολούθησης.
Η παρακολούθηση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής θα επι-

κεντρωθεί, ειδικότερα, στον τοµέα της δικαιοσύνης και
των θεµελιωδών δικαιωµάτων (Παράρτηµα VII Πράξης
Προσχώρησης) και, συγκεκριµένα στις δεσµεύσεις που
έχει αναλάβει η Κροατία να εξακολουθήσει: 

(α) Να εξασφαλίζει την αποτελεσµατική εφαρµογή της
στρατηγικής και του σχεδίου δράσης της για τη δικαστι-
κή µεταρρύθµιση,

(β) να κατοχυρώνει την ανεξαρτησία, τον έλεγχο, την
αµεροληψία και τον επαγγελµατισµό του δικαστικού σώ-
µατος,

(γ) να βελτιώνει την αποτελεσµατικότητα της δικαιο-
σύνης,

(δ) να βελτιώνει τον χειρισµό των εσωτερικών υποθέ-
σεων εγκληµάτων πολέµου,

(ε) να εγγυάται σταθερές επιδόσεις όσον αφορά στην
επίτευξη ουσιαστικών αποτελεσµάτων, βάσει αποδοτι-
κών και αµερόληπτων ερευνών, ποινικών διώξεων και δι-
καστικών αποφάσεων σε υποθέσεις οργανωµένου ε-
γκλήµατος και διαφθοράς σε όλα τα επίπεδα, συµπερι-
λαµβανοµένης της διαφθοράς υψηλού επιπέδου, καθώς
και σε ευαίσθητους τοµείς όπως οι δηµόσιες συµβάσεις,

(στ) να βελτιώνει τις επιδόσεις της όσον αφορά στα ε-
νισχυµένα µέτρα πρόληψης για την καταπολέµηση της
διαφθοράς και τη σύγκρουση συµφερόντων,

(ζ) να ενισχύει την προστασία των µειονοτήτων, µετα-
ξύ άλλων, µέσω αποτελεσµατικής εφαρµογής της συ-
νταγµατικής πρόβλεψης για τα δικαιώµατα των εθνικών
µειονοτήτων,

(η) να διευθετεί εκκρεµή ζητήµατα επιστροφής προ-
σφύγων,

(θ) να βελτιώνει την προστασία των ανθρωπίνων δικαι-
ωµάτων, και

(ι) να συνεργάζεται πλήρως µε το Διεθνές Ποινικό Δι-
καστήριο για την πρώην Γιουγκοσλαβία (ICTY).
Επιπροσθέτως, το έργο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής θα

επικεντρωθεί στον τοµέα της πολιτικής ανταγωνισµού,
συµπεριλαµβανοµένης της αναδιάρθρωσης της ναυπηγι-
κής βιοµηχανίας (Παράρτηµα VIII, Πράξης Προσχώρη-
σης) και της αναδιάρθρωσης της χαλυβουργίας (Παράρ-
τηµα IX, Πράξης Προσχώρησης).
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή θα εκπονεί εξαµηνιαίες εκθέ-

σεις αξιολογήσεως µέχρι την προσχώρηση της Κροατίας
σχετικά µε τις δεσµεύσεις, που ανέλαβε η Κροατία
στους ως άνω τοµείς, ως αναπόσπαστο µέρος των τακτι-
κών πινάκων και εκθέσεων παρακολούθησης, που καταρ-
τίζει. 
Το Συµβούλιο δύναται να λαµβάνει, µε ειδική πλειοψη-

φία, προτάσει της Επιτροπής, όλα τα κατάλληλα µέτρα,
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εάν κατά τη διαδικασία παρακολούθησης εντοπιστούν
ζητήµατα, που εµπνέουν ανησυχία. Τα µέτρα παραµέ-
νουν σε ισχύ µόνον επί όσο διάστηµα είναι απολύτως α-
παραίτητο, και, εν πάση περιπτώσει, αίρονται από το
Συµβούλιο, το οποίο αποφασίζει µε την ίδια διαδικασία,
µόλις αντιµετωπιστούν αποτελεσµατικά τα ζητήµατα,
που προκάλεσαν την ανησυχία αυτή.

ΙΙ. Δηµοσιονοµικές διατάξεις (Μέρος Τέταρτο, Τίτλος Ι-
ΙΙ, Πράξης Προσχώρησης, άρθρα 27 έως και 35)

1. Γενικά
Ο χρηµατοδοτικός φάκελος της Κροατίας για το έτος

2013 (βλ., αναλυτικά, Παράρτηµα ΙΙ της ανα χείρας αιτιο-
λογικής έκθεσης) έχει υπολογισθεί στα 473,4 εκατοµµύ-
ρια ευρώ. Οι πιστώσεις πληρωµών για την Κροατία για το
ως άνω έτος είναι πιθανό να καλυφθούν από τα αδιάθετα
κονδύλια του 2012.
Σε κάθε περίπτωση για την περίοδο που καλύπτεται α-

πό το επόµενο Πολυετές Δηµοσιονοµικό Πλαίσιο (ΠΔΠ)
της περιόδου 2014-2020, τα κονδύλια, που θα διατεθούν
στην Κροατία υπό µορφήν πιστώσεων ανάληψης υπο-
χρεώσεων στο πλαίσιο των Διαρθρωτικών Ταµείων και
του Ταµείου Συνοχής θα υπολογισθούν βάσει του ενω-
σιακού κεκτηµένου, που θα ισχύει τότε.

2. Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων (άρθρο 27) 
Από την ηµεροµηνία προσχώρησής της, η Κροατία κα-

ταβάλλει ποσό 42.720.000 ευρώ, που αντιστοιχεί στο µε-
ρίδιό της επί του κεφαλαίου, το οποίο έχει καταβληθεί
για το εγγεγραµµένο κεφάλαιο της Ευρωπαϊκής Τράπε-
ζας Επενδύσεων, όπως ορίζεται στο άρθρο 4 του κατα-
στατικού της. Η συνεισφορά καταβάλλεται σε οκτώ ισό-
ποσες δόσεις. 
Περαιτέρω, η Κροατία συνεισφέρει, σε οκτώ ίσες δό-

σεις, στα αποθεµατικά και στις προβλέψεις που ισοδυνα-
µούν προς αποθεµατικό, καθώς και στο ποσό που θα δια-
τεθεί επιπλέον στα αποθεµατικά και στις προβλέψεις
που περιλαµβάνουν το υπόλοιπο του λογαριασµού κερ-
δών και ζηµιών στο τέλος του µηνός, που προηγείται της
προσχώρησης, όπως αυτά εµφαίνονται στον ισολογισµό
της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων, µε ποσό αντί-
στοιχο προς ποσοστό 0,368 % επί των αποθεµατικών και
προβλέψεων.
Το κεφάλαιο και οι πληρωµές, που προβλέπονται ανω-

τέρω καταβάλλονται από την Κροατία χρηµατικώς, σε
ευρώ, εκτός εάν υφίσταται εξαίρεση µε οµόφωνη από-
φαση του Συµβουλίου των Διοικητών της Ευρωπαϊκής
Τράπεζας Επενδύσεων.
Τα ως άνω αριθµητικά στοιχεία για την Κροατία ενδέ-

χεται να προσαρµοσθούν µε απόφαση των διευθυντικών
οργάνων της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων, βάσει
των τελικών στοιχείων για το Ακαθάριστο Εθνικό Προϊόν
(εφεξής ΑΕΠ), που δηµοσιεύονται από την EUROSTAT
πριν από την προσχώρηση.

3. Ταµείο Έρευνας για τον Άνθρακα και τον Χάλυβα
(άρθρο 28)
Η Κροατία καταβάλλει 494.000 ευρώ (τρέχουσες τι-

µές) στο Ταµείο Έρευνας για τον Άνθρακα και τον Χάλυ-
βα.2 Η συνεισφορά στο εν λόγω Ταµείο πραγµατοποιεί-

ται σε τέσσερις δόσεις, αρχής γενοµένης το 2015, και
καταβάλλονται την πρώτη εργάσιµη ηµέρα του πρώτου
µήνα κάθε έτους, ως εξής: 2015: 15%, 2016: 20%, 2017:
30%, 2018: 35%.

4. Μεταβατική Διευκόλυνση (άρθρο 30)
Για το πρώτο έτος από την προσχώρηση, η Ένωση θα

παράσχει προσωρινή χρηµατοδοτική συνδροµή (µεταβα-
τική διευκόλυνση) στην Κροατία, προκειµένου να ανα-
πτύξει και να ενισχύσει τη διοικητική και δικαιοδοτική ι-
κανότητά της ως προς την εφαρµογή της νοµοθεσίας
της Ένωσης. Η συνδροµή αυτή χρηµατοδοτεί προγράµ-
µατα θεσµικής ανάπτυξης, καθώς και συµπληρωµατικές
περιορισµένες επενδύσεις µικρής κλίµακας. Περαιτέρω
καλύπτει τη συνεχιζόµενη ανάγκη για ενίσχυση της θε-
σµικής ικανότητας σε ορισµένους τοµείς, µέσω δράσεων
που δεν µπορούν να χρηµατοδοτηθούν από τα Διαρθρω-
τικά Ταµεία, ή από τα Ταµεία Αγροτικής Ανάπτυξης. Οι
πιστώσεις ανάληψης υποχρεώσεων για τη Μεταβατική
Διευκόλυνση για την Κροατία ανέρχονται συνολικά σε
29 εκατοµµύρια ευρώ για το 2013, µε σκοπό την αντιµε-
τώπιση εθνικών και οριζόντιων προτεραιοτήτων. Η συν-
δροµή βάσει της Μεταβατικής Διευκόλυνσης αποφασίζε-
ται και εφαρµόζεται σύµφωνα µε τον Κανονισµό (ΕΚ)
1085/2006 του Συµβουλίου περί θεσπίσεως µηχανισµού
προενταξιακής βοήθειας3 ή βάσει άλλων τεχνικών δια-
τάξεων αναγκαίων για τη λειτουργία της Μεταβατικής
Διευκόλυνσης, οι οποίες εγκρίνονται από την Ευρωπαϊ-
κή Επιτροπή. 

5. Προσωρινή Διευκόλυνση Σενγκεν (άρθρο 31)
Δηµιουργείται Διευκόλυνση Σένγκεν, ως προσωρινό

µέσο, µε στόχο να βοηθήσει την Κροατία, από την ηµε-
ροµηνία προσχώρησης και µέχρι το τέλος του 2014, να
χρηµατοδοτήσει δράσεις στα νέα εξωτερικά σύνορα της
Ένωσης, που θα αφορούν την εφαρµογή του κεκτηµένου
του Σένγκεν και του ελέγχου στα εξωτερικά σύνορα.
Στο ανωτέρω πλαίσιο και για τις περιόδους από 1ης Ιου-
λίου έως την 31η Δεκεµβρίου 2013 και από 1ης Ιανουαρί-
ου έως την 31η Δεκεµβρίου 2014, διατίθενται στην Κρο-
ατία, υπό µορφή κατ’ αποκοπήν επιδοτήσεων, στο πλαί-
σιο της Προσωρινής Διευκόλυνσης Σένγκεν, 40 και 80 ε-
κατοµµύρια ευρώ (σε τρέχουσες τιµές), αντίστοιχα. Το
ετήσιο ποσόν για το 2013 θα καταβληθεί στην Κροατία
την 1η Ιουλίου 2013 και το ετήσιο ποσόν για το 2014 θα
διατεθεί την πρώτη εργάσιµη ηµέρα µετά την 1η Ιανουα-
ρίου 2014. Οι κατ’ αποκοπήν πληρωµές χρησιµοποιού-
νται εντός τριών ετών από την ηµεροµηνία πρώτης πλη-
ρωµής. Εντός έξι µηνών από τη λήξη της τριετούς προ-
θεσµίας, η Κροατία θα υποβάλει γενική έκθεση για την
τελική εκτέλεση των πληρωµών, που έγιναν δυνάµει της
Προσωρινής Διευκόλυνσης Σένγκεν, καθώς και δήλωση
µε την οποία θα αιτιολογούνται οι δαπάνες. Αδιάθετα κε-
φάλαια, ή κεφάλαια που δαπανήθηκαν χωρίς επαρκή αι-
τιολόγηση, ανακτώνται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 

6. Προσωρινή Διευκόλυνση Χρηµατικών Ροών (άρθρο
32)
Δηµιουργείται Διευκόλυνση Χρηµατικών Ροών, ως
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2Απόφαση 2002/234/ΕΚΑΧ των αντιπροσώπων των κυβερνήσεων των κρατών µελών, συνερχοµένων στο πλαίσιο του Συµβουλί-

ου, της 27ης Φεβρουαρίου 2002, όσον αφορά στις χρηµατοοικονοµικές συνέπειες της λήξης της Συνθήκης ΕΚΑΧ και το Ταµείο Έ-

ρευνας για τον Άνθρακα και τον Χάλυβα, ΕΕ L 79/22.03.2002, σελ. 42.
3 ΕΕ L 170/29.06.2007, σελ. 1.



προσωρινό µέσο, µε στόχο να βοηθήσει την Κροατία, α-
πό την ηµεροµηνία προσχώρησης και µέχρι το τέλος του
2014, στη βελτίωση των ταµειακών ροών στον εθνικό
προϋπολογισµό. Για τις περιόδους από 1ης Ιουλίου έως
την 31η Δεκεµβρίου 2013 και από 1ης Ιανουαρίου έως
την 31η Δεκεµβρίου 2014, διατίθενται στην Κροατία, υπό
µορφήν κατ’ αποκοπήν επιδοτήσεων, στο πλαίσιο της
Προσωρινής Διευκόλυνσης Χρηµατικών Ροών 75 και
28,6 εκατοµµύρια ευρώ (σε τρέχουσες τιµές), αντίστοι-
χα. Κάθε ποσό πρέπει να διαιρείται ετησίως σε ισόποσες
µηνιαίες δόσεις, πληρωτέες την πρώτη εργάσιµη ηµέρα
κάθε µήνα.

7. Διαρθρωτικά Ταµεία και Ταµείο Συνοχής (άρθρο 33)
Κονδύλιο 449,4 εκατοµµυρίων ευρώ (σε τρέχουσες τι-

µές), σε πιστώσεις ανάληψης υποχρεώσεων, θα διατεθεί
το 2013 για την Κροατία στο πλαίσιο των Διαρθρωτικών
Ταµείων και του Ταµείου Συνοχής. Ένα τρίτο του εν λό-
γω κονδυλίου προορίζεται για το Ταµείο Συνοχής. Για
την περίοδο, που καλύπτεται από το επόµενο δηµοσιο-
νοµικό πλαίσιο (2014-2020), τα κονδύλια που θα διατε-
θούν στην Κροατία υπό µορφή πιστώσεων ανάληψης υ-
ποχρεώσεων στο πλαίσιο των Διαρθρωτικών Ταµείων και
του Ταµείου Συνοχής θα υπολογισθούν βάσει του ενω-
σιακού κεκτηµένου που θα συµφωνηθεί και θα ισχύει τό-
τε. Τα ποσά αυτά πρέπει να προσαρµοσθούν σύµφωνα
µε το εξής χρονοδιάγραµµα σταδιακής εισαγωγής: 70%
το 2014, 90% το 2015, 100% από το 2016 και µετά. Καθ’
όσον επιτρέπουν τα όρια του νέου ενωσιακού κεκτηµέ-
νου, είναι αναγκαία µια αναπροσαρµογή για να εξασφα-
λισθεί αύξηση των κονδυλίων για την Κροατία, το 2014
κατά 2,33 φορές έναντι του κονδυλίου του 2013, και το
2015 κατά τρεις φορές έναντι του κονδυλίου του 2013. 

8. Ευρωπαϊκό Ταµείο Αλιείας (άρθρο 34)
Το συνολικό κονδύλιο που θα είναι διαθέσιµο για την

Κροατία στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Ταµείου Αλιείας
για το 2013 θα είναι 8,7 εκατοµµύρια ευρώ (σε τρέχου-
σες τιµές), σε πιστώσεις ανάληψης υποχρεώσεων. Η
προχρηµατοδότηση, στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Ταµεί-
ου Αλιείας, ανέρχεται σε 25% του συνολικού κονδυλίου
που αναφέρεται ανωτέρω και καταβάλλεται σε µία δόση.
Για την περίοδο που καλύπτεται από το επόµενο δηµο-
σιονοµικό πλαίσιο (2014-2020), τα κονδύλια που θα δια-
τεθούν στην Κροατία, υπό µορφήν πιστώσεων ανάληψης
υποχρεώσεων, θα υπολογισθούν βάσει του ενωσιακού
κεκτηµένου που θα ισχύει τότε. Τα ποσά αυτά πρέπει να
προσαρµοσθούν σύµφωνα µε το εξής χρονοδιάγραµµα
σταδιακής εισαγωγής: 70% το 2014, 90% το 2015, 100%
από το 2016 και µετά. Καθ’ όσον επιτρέπουν τα όρια του
νέου ενωσιακού κεκτηµένου, είναι αναγκαία µια αναπρο-
σαρµογή για να εξασφαλισθεί αύξηση των κονδυλίων
για την Κροατία το 2014 κατά 2,33 φορές πολλαπλάσια
των κονδυλίων του 2013, και το 2015 τριπλάσια των κον-
δυλίων του 2013.

9. Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταµείο Αγροτικής Ανάπτυξης
(άρθρο 35)
Ο Κανονισµός (ΕΚ) 1698/2005 του Συµβουλίου της

20ής Σεπτεµβρίου 2005 για τη στήριξη της αγροτικής α-

νάπτυξης από το Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταµείο Αγροτικής
Ανάπτυξης4 δεν εφαρµόζεται στην Κροατία για ολόκλη-
ρη την περίοδο προγραµµατισµού 2007-2013. Το έτος
2013, θα είναι διαθέσιµα για την Κροατία 27,7 εκατοµµύ-
ρια ευρώ (τρέχουσες τιµές), στο πλαίσιο της συνιστώ-
σας που αφορά στην αγροτική ανάπτυξη και η οποία α-
ναφέρεται στο άρθρο 12 του Κανονισµού (ΕΚ) 1085/
2006 του Συµβουλίου περί θεσπίσεως Μηχανισµού Προ-
ενταξιακής Βοήθειας. Πρόσθετα προσωρινά µέτρα αγρο-
τικής ανάπτυξης για την Κροατία παρατίθενται στο Πα-
ράρτηµα VI της Πράξης Προσχώρησης. Η Ευρωπαϊκή Ε-
πιτροπή δύναται, µέσω εκτελεστικών πράξεων, να θεσπί-
ζει τους απαραίτητους κανόνες για την εφαρµογή των
προσωρινών µέτρων του Παραρτήµατος VI. Οι εν λόγω
εκτελεστικές πράξεις θεσπίζονται σύµφωνα µε τη διαδι-
κασία που ορίζεται στο άρθρο 90 παράγραφος 2 του Κα-
νονισµού (ΕΚ) του Συµβουλίου αριθ. 1698/2005 σε συν-
δυασµό µε το άρθρο 13 παράγραφος 1 εδάφιο β του Κα-
νονισµού (ΕΕ) αριθ. 182/2011 του Ευρωπαϊκού Κοινο-
βουλίου και του Συµβουλίου, της 16ης Φεβρουαρίου
2011, για τη θέσπιση κανόνων και γενικών αρχών σχετι-
κά µε τους τρόπους ελέγχου από τα κράτη µέλη της ά-
σκησης των εκτελεστικών αρµοδιοτήτων από την Ευρω-
παϊκή Επιτροπή5, ή σύµφωνα µε τη σχετική διαδικασία
που ορίζεται στην κείµενη νοµοθεσία. Το Συµβούλιο, κα-
τόπιν προτάσεως της Επιτροπής και µετά από διαβού-
λευση µε το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, προβαίνει στις α-
παραίτητες προσαρµογές του Παραρτήµατος VI, εφόσον
απαιτείται, για να εξασφαλιστεί η συµβατότητα µε τους
κανονισµούς περί αγροτικής ανάπτυξης.

ΙΙΙ. Θεσµικά (Μέρος Τέταρτο, Τίτλος ΙΙ, άρθρα 19 έως
και 26 της Πράξης Προσχώρησης)

1. Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο (άρθρο 19)
Κατά παρέκκλιση από το άρθρο 2 του Πρωτοκόλλου

σχετικά µε τις µεταβατικές διατάξεις που προσαρτάται
στη ΣΕΕ, τη ΣΛΕΕ και τη Συνθήκη ΕΚΑΕ και κατά παρέκ-
κλιση από τον ανώτατο αριθµό εδρών που προβλέπεται
από τη ΣΕΕ (άρθρο 14, παράγραφος 2, πρώτο εδάφιο), ο
αριθµός µελών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου αυξάνε-
ται κατά δώδεκα µέλη για να ληφθεί υπόψη η προσχώρη-
ση της Κροατίας για το χρονικό διάστηµα από την ηµε-
ροµηνία της προσχώρησης έως τη λήξη της θητείας του
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 2009-2014. Κατά παρέκκλιση
της ΣΕΕ (άρθρο 14, παράγραφος 3), η Κροατία διενερ-
γεί, πριν από την ηµεροµηνία προσχώρησης, ειδικές ε-
κλογές του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, µε άµεση καθο-
λική ψηφοφορία των πολιτών της, για τον αριθµό των
µελών που καθορίζεται ανωτέρω, σύµφωνα µε το ενω-
σιακό κεκτηµένο. Εντούτοις, εάν η ηµεροµηνία προσχώ-
ρησης απέχει λιγότερο των έξι µηνών από τις επόµενες
εκλογές για το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, τα µέλη του Ευ-
ρωπαϊκού Κοινοβουλίου που εκπροσωπούν τους πολίτες
της Κροατίας µπορούν να ορισθούν από το εθνικό κοινο-
βούλιο της Κροατίας εκ των µελών του, µε την προϋπό-
θεση τα πρόσωπα αυτά να έχουν εκλεγεί µε άµεση κα-
θολική ψηφοφορία.
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2. Συµβούλιο (άρθρο 20)
Σε ό,τι αφορά τη λήψη αποφάσεων από το Συµβούλιο,

για την περίοδο µετά την ένταξη και για πράξεις του Ευ-
ρωπαϊκού Συµβουλίου και του Συµβουλίου, που απαιτούν
ειδική πλειοψηφία, οι ψήφοι της Κροατίας σταθµίζονται
σε επτά. Υπενθυµίζεται ότι, για την υιοθέτηση των ανω-
τέρω πράξεων, απαιτούνται τουλάχιστον 260 ψήφοι υ-
πέρ, που περιλαµβάνουν τις ψήφους της πλειοψηφίας
των κρατών - µελών, όταν, κατά τις Συνθήκες, οι πράξεις
αυτές υιοθετούνται µετά από πρόταση της Ευρωπαϊκής
Επιτροπής. Στις άλλες περιπτώσεις, για την υιοθέτηση
πράξεων, απαιτούνται τουλάχιστον 260 ψήφοι υπέρ, που
περιλαµβάνουν τις ψήφους των δύο τρίτων τουλάχιστον
των κρατών µελών. Όταν το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο, ή το
Συµβούλιο, υιοθετούν πράξη µε ειδική πλειοψηφία, κάθε
µέλος του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου, ή του Συµβουλίου,
µπορεί να ζητήσει να εξακριβωθεί ότι τα κράτη - µέλη, τα
οποία συνιστούν αυτή την ειδική πλειοψηφία, αντιπρο-
σωπεύουν τουλάχιστον το 62% του συνολικού πληθυ-
σµού της Ένωσης. Εάν αποδειχθεί ότι ο όρος αυτός δεν
πληρούται, δεν υιοθετείται η πράξη. 

3. Ευρωπαϊκή Επιτροπή (άρθρο 21)
Από την ηµεροµηνία της προσχώρησης και έως τις 31

Οκτωβρίου 2014, οπότε λήγει η θητεία της Ευρωπαϊκής
Επιτροπής, υπό τη νυν σύνθεσή της, ένας υπήκοος της
Κροατίας διορίζεται ως Επίτροπος. Το νέο µέλος της Ευ-
ρωπαϊκής Επιτροπής διορίζεται από το Συµβούλιο, που
αποφασίζει µε ειδική πλειοψηφία και µε τη συµφωνία
του Προέδρου της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, µετά από
διαβούλευση µε το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και σύµφω-
να µε τα κριτήρια που ορίζει η ΣΕΕ (άρθρο 17, παράγρα-
φος 3, δεύτερο εδάφιο). 

4. Δικαστήριο Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων (άρθρο 22)
Οι θητείες του δικαστή του Δικαστηρίου και του δικα-

στή του Γενικού Δικαστηρίου που διορίζονται από την
Κροατία κατά την προσχώρηση σύµφωνα µε την ΣΕΕ
(άρθρο 19, παράγραφος 2, τρίτο εδάφιο) λήγουν στις 6
Οκτωβρίου 2015 και στις 31 Αυγούστου 2013, αντίστοι-
χα. Ως προς την εκδίκαση των υποθέσεων που εκκρε-
µούν ενώπιον του Δικαστηρίου και του Πρωτοδικείου την
ηµεροµηνία της προσχώρησης, για τις οποίες η προφορι-
κή διαδικασία έχει αρχίσει πριν από την ηµεροµηνία αυ-
τή, το Δικαστήριο και το Πρωτοδικείο, ολοµέλεια, ή τµή-
µατα, θα εξακολουθήσουν να συνεδριάζουν µε τη σύνθε-
ση που είχαν πριν από την προσχώρηση, σύµφωνα µε
τον κανονισµό της διαδικασίας που ίσχυε κατά την έναρ-
ξη της εκδίκασης. 

5. Οικονοµική και Κοινωνική Επιτροπή (άρθρο 23)
Κατά παρέκκλιση του άρθρου 301 της ΣΛΕΕ, που κα-

θορίζει τον ανώτατο αριθµό µελών της Οικονοµικής και
Κοινωνικής Επιτροπής και έως ότου τεθεί σε ισχύ η από-
φαση που προβλέπεται στο ως άνω άρθρο, κατανέµονται
στην Κροατία εννέα µέλη.

6. Επιτροπή των Περιφερειών (άρθρο 24)
Κατά παρέκκλιση του άρθρου 305 της ΣΛΕΕ που καθο-

ρίζει τον ανώτατο αριθµό µελών της Επιτροπής των Πε-

ριφερειών και έως ότου τεθεί σε ισχύ η απόφαση που
προβλέπεται στο ως άνω άρθρο, κατανέµονται στην
Κροατία εννέα µέλη. 

7. Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων (άρθρο 25)
Η θητεία του µέλους του Διοικητικού Συµβουλίου της

Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων, που διορίζει η Κρο-
ατία και αναλαµβάνει καθήκοντα µε την προσχώρηση κα-
τά τα οριζόµενα στο δεύτερο εδάφιο του άρθρου 9, πα-
ράγρ. 2 του Πρωτοκόλλου σχετικά µε το καταστατικό
της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων, λήγει µετά το
πέρας της ετήσιας συνόδου του Συµβουλίου των Διοικη-
τών, κατά τη διάρκεια της οποίας εξετάζεται η ετήσια έκ-
θεση της χρήσεως 2017. Επίσης, το Συµβούλιο των Διοι-
κητών διορίζει τέσσερα αναπληρωµατικά µέλη οριζόµε-
να µε κοινή συµφωνία από τη Βουλγαρία, την Τσεχία, την
Κροατία, την Κύπρο, την Ουγγαρία, τη Μάλτα, την Πολω-
νία, τη Σλοβενία και τη Σλοβακία.

IV. Προσαρµογές των Συνθηκών, Μέτρα και Μεταβατι-
κές Διατάξεις
Α. Ελεύθερη Κυκλοφορία των Εµπορευµάτων (Παράρ-

τηµα V Πράξης Προσχώρησης)
Όπως και µε τις χώρες της προηγούµενης Διεύρυνσης

(Βουλγαρία, Ρουµανία), έτσι και στην προκείµενη περί-
πτωση το ζήτηµα των φαρµάκων που κυκλοφορούσαν
στην αγορά της Κροατίας πριν από την ενσωµάτωση της
κοινοτικής νοµοθεσίας απετέλεσε το βασικό ζήτηµα που
απασχόλησε τα κράτη - µέλη κατά τις διαπραγµατεύσεις
του εν λόγω Κεφαλαίου. Εκ των 3.700 περίπου φαρµά-
κων, που κυκλοφορούν στην κροατική αγορά, τα 700 έ-
χουν άδεια κυκλοφορίας που πληροί τα κριτήρια της Ε.Ε.
Ζήτηµα υφίστατο, κατά συνέπεια, για τα υπόλοιπα 3.000,
των οποίων οι άδειες πρέπει να αναθεωρηθούν και να
προσαρµοσθούν στις απαιτήσεις του κοινοτικού κεκτη-
µένου. Το συγκεκριµένο έργο είναι ιδιαίτερα χρονοβόρο
και επίπονο, καθώς υπολογίζεται, βάσει των διοικητικών
δυνατοτήτων της Κροατίας, ότι µπορούν να ανανεώνο-
νται 800 άδειες ετησίως. 
Ως εκ τούτου, κατά παρέκκλιση των απαιτήσεων ποιό-

τητας, ασφαλείας και αποτελεσµατικότητας, που ορίζο-
νται στην Οδηγία 2001/83/ΕΚ περί κοινοτικού κώδικα για
τα φάρµακα που προορίζονται για ανθρώπινη χρήση6, α-
ποφασίσθηκε όπως οι άδειες κυκλοφορίας φαρµάκων,
που δεν εµπίπτουν στις διατάξεις του άρθρου 3 παρά-
γραφος 1 του Κανονισµού (ΕΚ) αριθ. 726/2004 περί θε-
σπίσεως κοινοτικών διαδικασιών χορήγησης άδειας και
εποπτείας όσον αφορά στα φάρµακα που προορίζονται
για ανθρώπινη και για κτηνιατρική χρήση7 και περιλαµ-
βάνονται στον κατάλογο που εξεδόθη, βάσει της κροατι-
κής νοµοθεσίας, και προσαρτάται στο Παράρτηµα V της
Πράξης Προσχώρησης, εξακολουθούν να ισχύουν µέ-
χρις ότου ανανεωθούν σύµφωνα µε το κεκτηµένο, ή µέ-
χρι την πάροδο τεσσάρων ετών από την ηµεροµηνία
προσχώρησης, εφ’ όσον η ηµεροµηνία αυτή προηγηθεί.
Ωστόσο, οι άδειες κυκλοφορίας, που καλύπτονται από
αυτή την παρέκκλιση, δεν απολαύουν του ευεργετήµα-
τος της αµοιβαίας αναγνώρισης στα κράτη µέλη, µέχρις
ότου τα προϊόντα αυτά επιτραπούν σύµφωνα µε την Ο-
δηγία 2001/83/EK. Τούτο πρακτικά σηµαίνει ότι, µέχρι
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αυτό να συµβεί, µπορούν να κυκλοφορούν µόνο στην
κροατική αγορά και όχι στην αγορά των κρατών - µελών. 
Εξυπακούεται ότι όσα φάρµακα δεν περιλαµβάνονται

στον ανωτέρω κατάλογο πρέπει να προσαρµοσθούν στα
κοινοτικά πρότυπα έως την ένταξη, αλλιώς θα πρέπει να
αποσυρθούν από την κυκλοφορία, ενώ οι εθνικές άδειες
κυκλοφορίας, που χορηγούνται δυνάµει του εθνικού δι-
καίου πριν από την προσχώρηση και δεν καλύπτονται α-
πό την παρέκκλιση αυτή, καθώς και κάθε νέα άδεια κυ-
κλοφορίας, που θα εκδοθεί από την ηµεροµηνία προσχώ-
ρησης, πρέπει να συµµορφώνονται προς την Οδηγία
2001/83/ΕΚ.
Επισηµαίνεται, τέλος, ότι, και στις προηγούµενες διευ-

ρύνσεις, πέντε κράτη είχαν λάβει µεταβατικές περιό-
δους (ποικίλης χρονικής διάρκειας) για το αντίστοιχο ζή-
τηµα. 
Β. Ελεύθερη Κυκλοφορία των Εργαζοµένων (Παράρ-

τηµα V Πράξης Προσχώρησης)
Το ιδιαίτερα ευαίσθητο, λόγω της φύσης του, ζήτηµα

της ελεύθερης κυκλοφορίας των εργαζοµένων αντιµε-
τωπίσθηκε µε πανοµοιότυπο τρόπο όπως και στις προη-
γούµενες διευρύνσεις του 2004 και του 2007, ήτοι µε τη
θέσπιση ενός συστήµατος αυστηρών µεταβατικών πε-
ριόδων, κατ’ ανώτατο επτά ετών. Και τούτο, παρά το γε-
γονός ότι, σύµφωνα µε την αξιολόγηση που πραγµατο-
ποίησε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, η ένταξη της Κροατίας
θα έχει αµελητέες επιπτώσεις στην αγορά εργασίας της
Ε.Ε.. 
Ειδικότερα, κατά παρέκκλιση των άρθρων 1 έως 6 του

Κανονισµού (ΕΕ) 492/2011 περί της ελεύθερης κυκλο-
φορίας των εργαζοµένων στο εσωτερικό της Ένωσης8

και για δύο έτη από την ηµεροµηνία προσχώρησης, τα
κράτη - µέλη θα εφαρµόζουν εθνικά µέτρα, ή µέτρα που
απορρέουν από διµερείς συµφωνίες, µε τα οποία ρυθµί-
ζεται η πρόσβαση Κροατών υπηκόων στις αγορές εργα-
σίας τους. Τα κράτη - µέλη µπορούν να συνεχίσουν να ε-
φαρµόζουν αυτά τα µέτρα για ακόµα τρία έτη, ήτοι για
συνολικό διάστηµα όχι µεγαλύτερο των πέντε ετών από
την ηµεροµηνία προσχώρησης. Κροάτες υπήκοοι, οι ο-
ποίοι εργάζονται νοµίµως σε κράτος - µέλος την ηµερο-
µηνία προσχώρησης και µετέχουν στην αγορά εργασίας
του εν λόγω κράτους µέλους αδιαλείπτως επί χρονικό
διάστηµα τουλάχιστον δώδεκα µηνών, θα έχουν πρό-
σβαση στην αγορά εργασίας του εν λόγω κράτους - µέ-
λους αλλά όχι των άλλων κρατών - µελών που εφαρµό-
ζουν εθνικά µέτρα. Κροάτες υπήκοοι, οι οποίοι µετέχουν
στην αγορά εργασίας κράτους - µέλους µετά την προ-
σχώρηση αδιαλείπτως επί χρονικό διάστηµα τουλάχι-
στον δώδεκα µηνών, απολαύουν επίσης των ιδίων δικαι-
ωµάτων. Οι ως άνω Κροάτες υπήκοοι παύουν να απολαύ-
ουν των ανωτέρω δικαιωµάτων, εάν εγκαταλείψουν οι-
κειοθελώς την αγορά εργασίας του συγκεκριµένου κρά-
τους µέλους. Κροάτες υπήκοοι οι οποίοι εργάζονται νο-
µίµως σε κράτος - µέλος την ηµεροµηνία προσχώρησης,
ή κατά το χρονικό διάστηµα εφαρµογής µεταβατικών ε-
θνικών µέτρων και οι οποίοι µετέχουν στην αγορά εργα-
σίας του για χρονικό διάστηµα µικρότερο των δώδεκα
µηνών δεν απολαύουν των εν λόγω δικαιωµάτων.
Πριν από το τέλος της διετούς περιόδου από την ηµε-

ροµηνία προσχώρησης, το Συµβούλιο επανεξετάζει την
εφαρµογή των ανωτέρω µεταβατικών διατάξεων, βάσει

εκθέσεως που συντάσσει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Μετά
την επανεξέταση αυτή και το αργότερο µέχρι το τέλος
της ως άνω διετούς περιόδου, τα κράτη - µέλη γνωστο-
ποιούν στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή κατά πόσον θα εξακο-
λουθήσουν να εφαρµόζουν εθνικά µέτρα, ή µέτρα που α-
πορρέουν από διµερείς συµφωνίες, ή θα εφαρµόζουν
στο εξής τα άρθρα 1 έως 6 του Κανονισµού 492/2011.
Κατόπιν αιτήµατος της Κροατίας, είναι δυνατόν να πραγ-
µατοποιηθεί µία ακόµη επανεξέταση της εφαρµογής των
µεταβατικών διατάξεων. Η διαδικασία αυτή εφαρµόζεται
και ολοκληρώνεται εντός έξι µηνών από την παραλαβή
του αιτήµατος της Κροατίας.
Κράτη - µέλη που διατηρούν εθνικά µέτρα, ή µέτρα

που απορρέουν από διµερείς συµφωνίες, στο τέλος της
πενταετούς περιόδου µπορούν, σε περίπτωση σοβαρής
διαταραχής της αγοράς εργασίας τους ή απειλής τέτοι-
ας διαταραχής και αφού ενηµερώσουν την Ευρωπαϊκή
Επιτροπή, να εξακολουθήσουν να εφαρµόζουν τα µέτρα
αυτά, για συνολικό χρονικό διάστηµα όχι µεγαλύτερο
των επτά ετών από την ηµεροµηνία προσχώρησης. 
Ακόµα όµως και µετά τη λήξη των µεταβατικών διατά-

ξεων, υφίστανται ασφαλιστικές δικλείδες για τα κράτη -
µέλη. Συγκεκριµένα, εάν σε κράτος - µέλος, στο οποίο ε-
φαρµόζονται τα άρθρα 1 έως 6 του Κανονισµού 492/
2011 για τους Κροάτες υπηκόους, διαπιστωθεί ή προβλέ-
πεται διατάραξη της αγοράς εργασίας, που θα µπορούσε
να απειλήσει σοβαρά το βιοτικό επίπεδο, ή το επίπεδο α-
πασχόλησης σε συγκεκριµένη περιοχή, ή συγκεκριµένο
επάγγελµα, το θιγόµενο κράτος - µέλος ενηµερώνει την
Ευρωπαϊκή Επιτροπή και τα λοιπά κράτη - µέλη, παρέχο-
ντας όλα τα συναφή στοιχεία. Βάσει της ενηµέρωσης
αυτής, το κράτος - µέλος µπορεί να ζητήσει από την Ευ-
ρωπαϊκή Επιτροπή να δηλώσει ότι η εφαρµογή των άρ-
θρων 1 έως 6 του Κανονισµού 492/2011 αναστέλλεται,
πλήρως ή εν µέρει, προκειµένου να αποκατασταθεί η φυ-
σιολογική κατάσταση στην περιοχή αυτή, ή στο συγκε-
κριµένο επάγγελµα. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφασίζει
για την αναστολή καθώς και για τη διάρκεια και το πεδίο
εφαρµογής της το αργότερο εντός δύο εβδοµάδων από
την παραλαβή του εν λόγω αιτήµατος και ενηµερώνει το
Συµβούλιο σχετικά µε την απόφαση αυτή. Κάθε κράτος -
µέλος µπορεί, εντός δύο εβδοµάδων από την ηµεροµη-
νία της απόφασης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, να ζητή-
σει από το Συµβούλιο να ακυρώσει, ή να τροποποιήσει
την απόφαση. Το Συµβούλιο αποφαίνεται για το αίτηµα
αυτό εντός δύο εβδοµάδων, µε ειδική πλειοψηφία. 
Τέλος, ένα κράτος - µέλος µπορεί, σε επείγουσες και

έκτακτες περιπτώσεις, να αναστείλει την εφαρµογή των
άρθρων 1 έως 6 του Κανονισµού 492/2011, απευθύνο-
ντας, εκ των υστέρων, αιτιολογηµένη γνωστοποίηση
στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή.
Γ. Ελεύθερη Κυκλοφορία των Κεφαλαίων (Παράρτηµα

V Πράξης Προσχώρησης)
Το ζήτηµα που κυριάρχησε στις διαπραγµατεύσεις επί

του εν λόγω κεφαλαίου ήταν το αίτηµα της Κροατίας να
της χορηγηθεί µεταβατική περίοδος σχετικά µε την ε-
φαρµογή των ενωσιακών κανόνων, που αφορούν στην α-
πόκτηση αγροτικής γης από υπηκόους κρατών µελών
της Ε.Ε..
Το ως άνω αίτηµα έγινε αποδεκτό από τα κράτη - µέλη

της Ε.Ε. και, ως εκ τούτου, η Κροατία δύναται να διατη-
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ρήσει, για επτά έτη από την ηµεροµηνία προσχώρησης,
τους περιορισµούς, που περιλαµβάνονται στη νοµοθεσία
της, όπως ισχύουν την ηµεροµηνία της υπογραφής της
Συνθήκης, για την απόκτηση γεωργικών εκτάσεων από
υπηκόους των κρατών που είναι συµβαλλόµενα µέρη
στη Συµφωνία για τον Ευρωπαϊκό Οικονοµικό Χώρο (ΣΕ-
ΟΧ) και από νοµικά πρόσωπα που έχουν συσταθεί σύµ-
φωνα µε τη νοµοθεσία άλλου κράτους µέλους της Ε.Ε.,
ή κράτους της ΣΕΟΧ. Όµως, σε καµία περίπτωση υπήκο-
ος άλλου κράτους - µέλους ή νοµικό πρόσωπο που έχει
συσταθεί σύµφωνα µε το δίκαιο άλλου κράτους - µέλους
δεν µπορεί, όσον αφορά στην απόκτηση γεωργικών ε-
κτάσεων, να τύχει δυσµενέστερης µεταχείρισης από την
ισχύουσα κατά την ηµεροµηνία υπογραφής της Συνθή-
κης Προσχώρησης, ούτε να υπόκειται σε µεγαλύτερους
περιορισµούς από εκείνους που ισχύουν για υπηκόους, ή
νοµικά πρόσωπα, τρίτης χώρας.
Οι αυτοαπασχολούµενοι αγρότες που είναι υπήκοοι

άλλου κράτους - µέλους και επιθυµούν να εγκαταστα-
θούν στην Κροατία, δεν υπόκεινται στις ως άνω διατά-
ξεις, ούτε σε άλλες διαδικασίες πέραν αυτών που ισχύ-
ουν για τους υπηκόους της Κροατίας.
Εντός τριών ετών από την ηµεροµηνία προσχώρησης

θα πραγµατοποιηθεί γενική επανεξέταση του µεταβατι-
κού αυτού µέτρου. Προς τούτο, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή
θα υποβάλει έκθεση στο Συµβούλιο. Το Συµβούλιο µπο-
ρεί, οµόφωνα, βάσει πρότασης της Ευρωπαϊκής Επιτρο-
πής, να αποφασίσει τη συντόµευση, ή την άρση της ως
άνω µεταβατικής περιόδου.
Εάν υπάρχουν επαρκείς ενδείξεις ότι, κατά τη λήξη

της µεταβατικής περιόδου, θα υπάρξει σοβαρή διατάρα-
ξη, ή απειλή σοβαρής διατάραξης της αγοράς γεωργικής
γης της Κροατίας, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, κατόπιν αιτή-
σεως της Κροατίας, µπορεί να αποφασίσει για την παρά-
ταση της µεταβατικής περιόδου για τρία ακόµα έτη. Η
παράταση αυτή θα µπορούσε να περιορίζεται σε επιλεγ-
µένες γεωγραφικές περιοχές, οι οποίες θίγονται ιδιαίτε-
ρα.
Επισηµαίνεται, πάντως, ότι στο πεδίο εφαρµογής της

ανωτέρω ρύθµισης δεν εµπίπτουν µικρές αγροτικές ιδιο-
κτησίες, οι οποίες, ούτως ή άλλως, δεν αποτελούν αντι-
κείµενο γεωργικής εκµετάλλευσης αλλά εξυπηρετούν ι-
διωτικές στεγαστικές ανάγκες. Όπως διευκρίνισε η Ευ-
ρωπαϊκή Επιτροπή κατά τις διαπραγµατεύσεις του εν λό-
γω Κεφαλαίου, µικρές εκτάσεις καλλιέργειας, κηπευτι-
κών, κυρίως, προϊόντων, εγγράφονται στο κτηµατολόγιο
της Κροατίας µε ανάλογο χαρακτηρισµό, µε συνέπεια,
βάσει της εν λόγω εγγραφής, να επιτρέπεται η αγορα-
πωλησία τους κατά παρέκκλιση της χορηγηθείσας, στην
Κροατία, επταετούς µεταβατικής περιόδου.

Υπενθυµίζεται, τέλος, ότι η ως άνω πρακτική ακολου-
θήθηκε και σε προηγούµενες διευρύνσεις, αφού αρκετά
νυν κράτη µέλη είχαν τύχει ανάλογης ευνοϊκής µεταχεί-
ρισης, ήτοι: Πολωνία (µη ανανεώσιµη δωδεκαετής µετα-
βατική περίοδος), Τσεχία, Σλοβακία, Λεττονία, Λιθουα-
νία, Εσθονία, Βουλγαρία και Ρουµανία (επταετής περίο-
δος µε δικαίωµα τριετούς ανανέωσης).  
Δ. Γεωργία και Αγροτική Ανάπτυξη (Παραρτήµατα ΙΙΙ,

IV, V Πράξης Προσχώρησης)
Στο εν λόγω κεφάλαιο τέθηκε σειρά ζητηµάτων που

συγκεντρώνουν το ενδιαφέρον και της χώρας µας. Ειδι-
κότερα:

1. Στο ιδιαίτερα σηµαντικό για τη χώρα µας ζήτηµα
των Ονοµασιών Προέλευσης και των Προστατευόµενων
Γεωγραφικών Ενδείξεων η Κροατία έχει δεσµευθεί να ε-
ξασφαλίσει, από την ηµεροµηνία προσχώρησής της στην
Ε.Ε., την προστασία όλων των Ονοµασιών Προέλευσης
και των Προστατευόµενων Γεωγραφικών Ενδείξεων, που
είναι καταχωρηµένα στον κοινοτικό κατάλογο και προ-
στατεύονται ήδη σε επίπεδο Ε.Ε. 

2. Περαιτέρω συµφωνήθηκε, στο πλαίσιο και των όσων
ίσχυσαν στην προηγούµενη διεύρυνση της Ε.Ε., ότι η
συµµετοχή της Κροατίας στα κονδύλια του Πυλώνα Α’
(άµεσες πληρωµές) θα πραγµατοποιηθεί σταδιακά σε
συνολικό διάστηµα 10 ετών από την προσχώρηση, ενώ
ως σηµείο εκκίνησης ορίστηκε ποσοστό 25%, βάσει του
οποίου εκτιµάται ότι δεν θα επιβαρυνθεί σηµαντικά ο
προϋπολογισµός της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής. Επι-
σηµαίνεται ότι, κατ’ αρχάς, η Κροατία είχε ζητήσει τη
χρηµατοδότηση του εθνικού της φακέλλου σε ποσοστό
τουλάχιστον 50% από το πρώτο έτος ένταξης, αίτηµα,
που, τελικά, απορρίφθηκε. Προς την κατεύθυνση αυτή
εργάσθηκε και η χώρα µας, µε γνώµονα το γεγονός ότι
οι όποιες ευνοϊκές ρυθµίσεις υπέρ της Κροατίας θα µπο-
ρούσαν να αποβούν, εµµέσως, σε βάρος της κατανοµής
ενισχύσεων, που θα αναλογούν στην Ελλάδα. Στη βάση
των παραπάνω, το ανώτατο ποσό άµεσων πληρωµών,
που θα λάβει η Κροατία, ανέρχεται σε 373 εκατοµµύρια
ευρώ.
Επισηµαίνεται ότι η καταβολή άµεσων πληρωµών, που

χορηγούνται στους αγρότες για το έτος 2013, θα εξαρ-
τηθεί από την εφαρµογή, εκ µέρους της Κροατίας, πριν
από την προσχώρηση, κανόνων ταυτόσηµων µε τους
προβλεπόµενους στον Κανονισµό (ΕΚ) 73/2009 του Συµ-
βουλίου της 19ης Ιανουαρίου 2009 ο οποίος θεσπίζει κοι-
νούς κανόνες για τα καθεστώτα άµεσης στήριξης για
τους αγρότες στο πλαίσιο της κοινής αγροτικής πολιτι-
κής9 και στους Κανονισµούς (ΕΚ) 1120/2009, (ΕΚ)
1121/2009 και (ΕΚ) 1122/2009 της Επιτροπής. 10

3. Το κροατικό αίτηµα αναγνώρισης, για τρία χρόνια α-
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πό την ένταξη, του δικαιώµατος χρήσης, για συµπληρω-
µατικές εθνικές πληρωµές, ποσοστού 20% από τα ανα-
λογούντα σε αυτήν κονδύλια του Ευρωπαϊκού Ταµείου
για τη Γεωργία και την Αγροτική Ανάπτυξη έγινε αποδε-
κτό υπό προϋποθέσεις, στη βάση της αρχής της ίσης µε-
ταχείρισης µε κράτη που εντάχθηκαν στην Ε.Ε. σε προη-
γούµενες διευρύνσεις.

4. Συµφωνήθηκε η ετήσια ποσόστωση παραγωγής ζά-
χαρης για την Κροατία να ανέλθει στους 192.887 τό-
νους. Η ως άνω ποσόστωση υπολογίσθηκε µε βάση στοι-
χεία κατανάλωσης και παραγωγής για τα έτη 2004-2008.
Σύµφωνα µε τις διαβεβαιώσεις, που παρείχε η Ευρωπαϊ-
κή Επιτροπή, η ως άνω ποσόστωση αντικατοπτρίζει, εν
προκειµένω, τις παραγωγικές δυνατότητες της Κροατίας
και δεν πρόκειται να µεταβάλει το ισοζύγιο παραγωγής-
κατανάλωσης εντός της Ε.Ε. Υπενθυµίζεται ότι το αρχι-
κό αίτηµα της Κροατίας έκανε λόγο για ποσόστωση ύ-
ψους 217.429 τόνων.
Ε. Αλιεία (Παραρτήµατα ΙΙΙ, IV, V Πράξης Προσχώρη-

σης)
1. Κατά τη διάκρεια των διαπραγµατεύσεων, η Κροατία

αιτήθηκε τη χορήγηση, για µια πενταετία, παρεκκλίσεων
από την εφαρµογή του άρθρου 13 παρ. 1 και 2 του Κανο-
νισµού (ΕΚ) 1967/2006 του Συµβουλίου, της 21ης Δεκεµ-
βρίου 2006, περί µέτρων διαχείρισης για τη βιώσιµη εκ-
µετάλλευση των αλιευτικών πόρων στη Μεσόγειο Θά-
λασσα11, που αφορούν στη λειτουργία του αλιευτικού
εργαλείου «µηχανότρατα» καθώς και στη θέσπιση ελάχι-
στων επιτρεπόµενων αποστάσεων από την ακτή, σε συ-
γκεκριµένη γεωγραφική περιοχή, για τη λειτουργία του
εν λόγω αλιευτικού εργαλείου.
Δεδοµένου ότι η δυνατότητα χορήγησης παρέκκλισης

παρέχεται, ούτως ή άλλως, από την παρ. 5 του άρθρου
13 του ως άνω Κανονισµού, τα κράτη - µέλη αποδέχθη-
καν τα συγκεκριµένα αιτήµατα υπό την προϋπόθεση ότι
η Κροατία θα καταρτίσει και θα εφαρµόσει σχέδιο διαχεί-
ρισης για τον συγκεκριµένο τύπο αλιείας. Κατόπιν τού-
του, συµφωνήθηκαν οι κατωτέρω παρεκκλίσεις, για λιγό-
τερο, ωστόσο, χρονικό διάστηµα, από αυτό που ζήτησε
κατ’ αρχάς η υποψήφια χώρα: 

(α) Σε βάθη µικρότερα των 50 µέτρων, τα σκάφη που
είναι νηολογηµένα και δραστηριοποιούνται στην περιο-
χή της Δυτικής Ίστριας επιτρέπεται προσωρινά, ως τις 30
Ιουνίου 2014, να χρησιµοποιούν τράτες βυθού στην ελά-
χιστη απόσταση του 1,5 ναυτικού µιλίου από την ακτή. Η
πρόβλεψη αυτή αφορά, σύµφωνα µε τα στοιχεία που µας
παρείχαν οι κροατικές Αρχές, 200 περίπου σκάφη. 

(β) Για σκάφη µε ολικό µήκος µικρότερο των 15 µέ-
τρων, σε βάθη µεγαλύτερα των 50 µέτρων, επιτρέπεται
στην Κροατία προσωρινά, ως τις 30 Ιουνίου 2014, η χρή-
ση τρατών βυθού σε ελάχιστη απόσταση ενός ναυτικού
µιλίου από την ακτή, µε τη διατήρηση όλοων των άλλων
χωρικών και χρονικών περιορισµών που εφαρµόζονται
την ηµεροµηνία προσχώρησης. Η πρόβλεψη αυτή αφο-
ρά, σύµφωνα µε τα στοιχεία που µας παρείχαν οι κροατι-
κές Αρχές, 230 σκάφη.
Οι ανωτέρω παρεκκλίσεις έγιναν δεκτές από την Ε.Ε.

υπό την προϋπόθεση ότι η Κροατία θα καταρτίσει και θα
θεσπίσει σχέδιο διαχείρισης για τον συγκεκριµένο τύπο
αλιείας. 

2. Περαιτέρω, η Κροατία αιτήθηκε τη χορήγηση µετα-
βατικής περιόδου, µέχρι τις 31.12.2014, για την εναρµό-
νιση και τη σταδιακή ένταξη στο κοινοτικό καθεστώς ει-
δικής κατηγορίας σκαφών µη εµπορικής αλιείας («παρα-
δοσιακή αλιεία µικρής κλίµακας για προσωπικές ανά-
γκες»), που δεν προβλέπεται από το κοινοτικό κεκτηµέ-
νο και για τη λειτουργία αυτών των σκαφών, κατά παρέκ-
κλιση από την εφαρµογή του άρθρου 17 παρ. 1 του Κα-
νονισµού (ΕΚ) 1967/2006, που ρυθµίζει ζητήµατα αναφο-
ρικά µε την ερασιτεχνική αλιεία. Τα κράτη - µέλη έκριναν
ότι η χορήγηση της συγκεκριµένης µεταβατικής περιό-
δου είναι αναγκαία για περιορισµένο αριθµό σκαφών,
που περιλαµβάνεται στην εν λόγω ειδική κατηγορία της
ερασιτεχνικής αλιείας, υπό τον όρο ότι εξακολουθούν να
εφαρµόζονται όλοι οι άλλοι περιορισµοί που ισχύουν την
ηµεροµηνία προσχώρησης και υπό την προϋπόθεση ότι η
Κροατία θα υποβάλει στην Επιτροπή, το αργότερο µέχρι
την ηµεροµηνία προσχώρησης, τον κατάλογο των σκα-
φών που καλύπτονται από την εν λόγω µεταβατική πε-
ρίοδο, συµπεριλαµβανοµένων των χαρακτηριστικών και
της χωρητικότητάς τους.

3. Επί πλέον η Κροατία αιτήθηκε ποσοστό συγχρηµα-
τοδότησης 85% όλων των επενδύσεων ανεξαρτήτως µε-
γέθους στους τοµείς της υδατοκαλλιέργειας και της µε-
ταποίησης σε τέσσερα αποµακρυσµένα νησιά της. Δεδο-
µένου ότι η δυνατότητα αυτή παρέχεται από τον Κανονι-
σµό 1198/2006 του Συµβουλίου και έχει ήδη δοθεί στα α-
ποµακρυσµένα ελληνικά νησιά, στα οποία η ενίσχυση
µπορεί να χορηγείται σε όλες τις επιχειρήσεις µε αυξη-
µένο ποσοστό συγχρηµατοδότησης, η χώρα µας στήριξε
το εν λόγω αίτηµα, το οποίο και έγινε αποδεκτό από την
Ε.Ε., µε κριτήρια ανάλογα προς την ελληνική περίπτωση,
ήτοι την απόσταση των νησιών αυτών από την ακτή και
το συνεπαγόµενο κόστος µετακίνησης των επενδυτών. 

4. Τέλος, Σλοβενία και Κροατία συµφώνησαν όπως α-
ναγνωρίσουν αµοιβαία αλιευτικά δικαιώµατα σε Κροάτες
και Σλοβένους αλιείς, αντίστοιχα. Ως εκ τούτου, στο Πα-
ράρτηµα Ι του Κανονισµού 2371/2002 του Συµβουλίου,
της 20ης Δεκεµβρίου 2002 περί διατήρησης και βιώσιµης
εκµετάλλευσης αλιευµάτων σύµφωνα µε την Κοινή Αλι-
ευτική Πολιτική12, προσετέθησαν δύο Πίνακες, οι οποίοι
προσδιορίζουν τα αλιευτικά δικαιώµατα Σλοβένων αλιέ-
ων σε παράκτιες θαλάσσιες περιοχές της Κροατίας και,
αντιστρόφως, τα αλιευτικά δικαιώµατα Κροατών αλιέων
σε παράκτιες θαλάσσιες περιοχές της Σλοβενίας. Στους
πίνακες αυτούς προσδιορίζονται επακριβώς τα προς αλί-
ευση είδη (βενθοπελαγικά και µικρά πελαγικά είδη συ-
µπεριλαµβανοµένης της σαρδέλας και του γαύρου), η α-
νώτατη επιτρεπόµενη ποσότητα (100 τόνοι) και ο ανώτα-
τος επιτρεπόµενος αριθµός αλιευτικών σκαφών (25),
που θα µπορούν να κάνουν χρήση των δικαιωµάτων αυ-
τών. Το ανωτέρω καθεστώς θα εφαρµοστεί από την ηµε-
ροµηνία πλήρους εφαρµογής της διαιτητικής απόφασης,
που θα προκύψει από τη συµφωνία διαιτησίας µεταξύ
της Σλοβενίας και της Κροατίας, η οποία υπεγράφη στη
Στοκχόλµη, στις 4 Νοεµβρίου 2009.
ΣΤ. Πολιτική Μεταφορών (Παράρτηµα V Πράξης Προ-

σχώρησης) 
Ως προς τις θαλάσσιες µεταφορές, η όλη συζήτηση ε-

πικεντρώθηκε στο αίτηµα της Κροατίας για τη χορήγηση
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σύντοµης, χρονικά, µεταβατικής περιόδου, προκειµένου
να προσαρµοσθεί πλήρως µε το κοινοτικό κεκτηµένο
στον τοµέα των θαλασσίων ενδοµεταφορών (cabotage),
και ειδικότερα, όσον αφορά στην απελευθέρωση των υ-
πηρεσιών κρουαζιέρας µε µικρά πλοία. Η Κροατία επικα-
λέστηκε, προς τούτο, αδυναµίες της εσωτερικής της α-
γοράς. 
Πρακτικά, βάσει της ανωτέρω ρύθµισης, για το χρονι-

κό διάστηµα ισχύος της µεταβατικής περιόδου (ως τις 31
Δεκεµβρίου 2014) οι περιορισµοί, που θα ισχύουν για ελ-
ληνικές εταιρείες σε σχέση µε τη δραστηριοποίησή τους
στην κροατική αγορά κρουαζιέρας, δεν θα ισχύουν, κατ’
αµοιβαιότητα, για κροατικές εταιρείες, ως προς την ανά-
λογη δραστηριοποίησή τους στην ελληνική αγορά.
Η χώρα µας αντέδρασε ζητώντας όπως διασφαλισθεί,

ώστε, κατά τη διάρκεια της ως άνω µεταβατικής περιό-
δου και για την προστασία, από ενδεχόµενη διατάραξη
αγορών µε οµοιότητες, ή γειτονικών, µε την κροατική, να
δοθεί η δυνατότητα σε κράτη µέλη, καθ’ όλη τη διάρκεια
της µεταβατικής περιόδου, να ζητήσουν, από την Ευρω-
παϊκή Επιτροπή, την αναστολή εφαρµογής του κεκτηµέ-
νου, ήτοι την αναστολή της δυνατότητας των Κροατών
να παρέχουν υπηρεσίες κρουαζιέρας στην επικράτεια
κράτους µέλους, όταν υφίσταται απειλή διατάραξης της
εσωτερικής του αγοράς.
Αν και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή υπεστήριξε ότι θεωρεί

το ως άνω ενδεχόµενο απίθανο λόγω του περιορισµένου
δυναµικού της αγοράς της Κροατίας, ικανοποίησε, κατό-
πιν διαπραγµατεύσεων, τις ελληνικές ανησυχίες προ-
βλέποντας ασφαλιστικές δικλείδες που αποτυπώθηκαν
και στο Παράρτηµα της Πράξης Προσχώρησης, και µπο-
ρούν να ενεργοποιηθούν σε περίπτωση που η χώρα µας,
ή έτερο κράτος - µέλος αντιµετωπίσει, στο µέλλον προ-
βλήµατα µε τη δραστηριοποίηση της Κροατίας στον το-
µέα των θαλασσίων µεταφορών. Εξασφαλίστηκε, έτσι, η
προστασία των ελληνικών συµφερόντων, για κάθε ενδε-
χόµενο. 
Πιο συγκεκριµένα, έγινε δεκτό το αίτηµα της Κροατίας

όπως, κατά παρέκκλιση από το άρθρο 1 παράγραφος 1
του Κανονισµού (ΕΟΚ) 3577/92 του Συµβουλίου, της 7ης
Δεκεµβρίου 1992, περί εφαρµογής της αρχής της ελεύ-
θερης κυκλοφορίας των υπηρεσιών στις θαλάσσιες µε-
ταφορές στο εσωτερικό των κρατών - µελών13 (θαλάσ-
σιες ενδοµεταφορές- cabotage), ως τις 31 Δεκεµβρίου
2014, υπηρεσίες κρουαζιέρας, που εκτελούνται µεταξύ
κροατικών λιµένων από σκάφη µικρότερα των 650 κοχ,
επιφυλάσσονται µόνο για σκάφη νηολογηµένα στην
Κροατία και φέροντα τη σηµαία της, τα οποία εκµεταλ-
λεύονται ναυτιλιακές εταιρίες εγκατεστηµένες σύµφω-
να µε το κροατικό δίκαιο, των οποίων ο κύριος τόπος ε-
παγγελµατικής δραστηριότητας βρίσκεται στην Κροατία
όπου και ασκείται ο πραγµατικός έλεγχός τους.
Εντούτοις, προκειµένου να διασφαλισθούν και τα συµ-

φέροντα των κρατών - µελών, για την ανωτέρω µεταβα-
τική περίοδο, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δύναται, κατόπιν
τεκµηριωµένου αιτήµατος κράτους µέλους, να αποφασί-
σει, εντός 30 εργάσιµων ηµερών από την επίδοση του
σχετικού αιτήµατος, ότι τα σκάφη, που απολαύουν της
ως άνω παρέκκλισης δεν θα προσφέρουν υπηρεσίες
κρουαζιέρας µεταξύ των λιµένων ορισµένων περιοχών

του θιγόµενου κράτους - µέλους, εφόσον καταδειχθεί ό-
τι η παροχή αυτών των υπηρεσιών επιφέρει σοβαρή δια-
τάραξη, ή δηµιουργεί απειλή σοβαρής διατάραξης στην
εσωτερική αγορά µεταφορών των σχετικών περιοχών.
Εάν, µετά τη λήξη της περιόδου των 30 εργάσιµων ηµε-
ρών, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δεν έχει λάβει απόφαση, το
ενδιαφερόµενο κράτος - µέλος δικαιούται να εφαρµόσει
µέτρα διασφάλισης, µέχρις ότου ληφθεί απόφαση από
την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Σε επείγουσες περιπτώσεις,
το κράτος - µέλος µπορεί να θεσπίσει µονοµερώς τα εν-
δεδειγµένα προσωρινά µέτρα, τα οποία είναι δυνατόν να
παραµείνουν σε ισχύ µέχρι τρεις το πολύ µήνες. Η Ευ-
ρωπαϊκή Επιτροπή ενηµερώνεται αµέσως. Η Ευρωπαϊκή
Επιτροπή µπορεί να καταργήσει τα µέτρα, ή να τα επιβε-
βαιώσει, έως ότου λάβει την τελική της απόφαση.
Περαιτέρω, η οµαλή λειτουργία της εσωτερικής αγο-

ράς στον τοµέα των θαλασσίων µεταφορών, µετά την έ-
νταξη της Κροατίας και καθ’ όλη τη διάρκεια των µεταβα-
τικών περιόδων, θα τελεί υπό την αυστηρή επιτήρηση
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, όπως και όλοι οι άλλοι το-
µείς οικονοµικής δραστηριότητας. Άλλωστε όπως προ-
βλέπει και η Πράξη Προσχώρησης (άρθρο 37) «εάν, ε-
ντός περιόδου έως και τριών ετών από την προσχώρηση,
ανακύψουν σοβαρές και, ενδεχοµένως, παρατεινόµενες
δυσχέρειες σε έναν τοµέα οικονοµικής δραστηριότητας,
ή δυσχέρειες που µπορούν να επιφέρουν σοβαρή επιδεί-
νωση της οικονοµικής κατάστασης ορισµένης περιοχής,
η Κροατία µπορεί να ζητήσει άδεια λήψης προστατευτι-
κών µέτρων για να αντιµετωπίσει την κατάσταση και να
προσαρµόσει τον εν λόγω τοµέα στην οικονοµία της ε-
σωτερικής αγοράς. Υπό τις ίδιες περιστάσεις, κάθε κρά-
τος - µέλος µπορεί να ζητήσει άδεια λήψης προστατευτι-
κών µέτρων έναντι της Κροατίας».
Ζ. Φορολογία (Παραρτήµατα IV και V Πράξης Προσχώ-

ρησης) 
Κατόπιν σχετικών διαπραγµατεύσεων στο πλαίσιο του

Κεφαλαίου 16 «Φορολογία», χορηγήθηκε στην Κροατία
µεταβατική περίοδος που λήγει στις 31 Δεκεµβρίου
2017, ώστε να εκπληρώσει τις απαιτήσεις που πηγάζουν
από την εφαρµογή (του πρώτου και δεύτερου εδαφίου)
της Οδηγίας 92/79/ΕΟΚ του Συµβουλίου της 19ης Οκτω-
βρίου 1992 για την προσέγγιση των φόρων στα τσιγά-
ρα14 (εναρµόνιση µε ελάχιστο επίπεδο ειδικού φόρου
κατανάλωσης για τσιγάρα). Ωστόσο, η χορήγηση της ως
άνω µεταβατικής περιόδου έγινε υπό την προϋπόθεση, ο
ειδικός φόρος κατανάλωσης από 1ης Ιανουαρίου 2014
να µην είναι χαµηλότερος από 77 ευρώ ανά 1.000 τσιγά-
ρα, ανεξαρτήτως της σταθµισµένης µέσης τιµής λιανικής
πώλησης.
Η. Περιφερειακή πολιτική και συντονισµός διαρθρωτι-

κών µέσων (Παράρτηµα ΙΙΙ της πράξης Προσχώρησης)
Οι διαπραγµατεύσεις που διεξήχθησαν στον εν λόγω

τοµέα ήταν αρκετά πολύπλοκες, όχι λόγω παραγόντων
που σχετίζονται µε αυτή καθεαυτή την Κροατία, αλλά ε-
ξαιτίας της ιδιάζουσας χρονικής στιγµής ένταξής της
στην Ε.Ε., δηλαδή εντός του τρέχοντος δηµοσιονοµικού
πλαισίου, αλλά σε τελική περίοδο, τελευταίο εξάµηνο, ι
σχύος του. Την κατάσταση περιέπλεξε ακόµα περισσό-
τερο το γεγονός ότι το επόµενο ΠΔΠ για την περίοδο
2014-2020 είναι ακόµα υπό διαµόρφωση και δεν έχει, ει-
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σέτι, συµφωνηθεί. Χρειάστηκαν αρκετές προσπάθειες
προκειµένου να βρεθεί µια λύση, που θα εξασφαλίζει,
για την Κροατία, τη συνέχεια χρηµατοδότησης των τρε-
χόντων προγραµµάτων χωρίς να της επιφυλλάσσει προ-
νοµιακή µεταχείριση, η οποία θα µπορούσε να αποβεί εις
βάρος των κρατών - µελών, χωρίς, παράλληλα, να προ-
καταλαµβάνει τις συζητήσεις για το νέο ΠΔΠ.
Ειδικότερα, για τον υπολογισµό της γεωγραφικής επι-

λεξιµότητας των Περιφερειών της Κροατίας προς χρη-
µατοδότηση από τα Διαρθρωτικά Ταµεία της Ε.Ε. στο
διάστηµα από την ένταξη της Κροατίας (1η Ιουλίου
2013) ως τη λήξη του τρέχοντος ΠΔΠ (31η Δεκεµβρίου
2013) έγινε χρήση παλαιότερων στοιχείων του ΑΕΠ
(2000-2002). Η απόφαση αυτή δεν θα επηρεάσει την επι-
λεξιµότητα περιοχών της Κροατίας για την περίοδο ε-
φαρµογής του νέου ΠΔΠ. Άλλωστε το ζήτηµα της επιλε-
ξιµότητας των περιοχών δεν επηρεάζει τον τρόπο υπο-
λογισµού των συνολικών κονδυλίων των Διαρθρωτικών
Ταµείων, αλλά αφορά µόνο στον τρόπο χρήσης διατεθει-
µένων κονδυλίων, ήτοι τη διάθεσή τους για συγκεκριµέ-
νους στόχους της Συνοχής. Διασφαλίστηκε, έτσι, η οµα-
λή εξέλιξη και εκτέλεση του υφιστάµενου προγράµµα-
τος για την Πολιτική Συνοχής µε απόλυτη εξασφάλιση
των αναγκών των νυν κρατών - µελών, συµπεριλαµβανο-
µένης και της χώρας µας. 
Με τα σηµερινά δεδοµένα, οι τρεις περιφέρειες της

Κροατίας υπάγονται στον Στόχο 2, ενώ οι συνοριακές
περιοχές (ηπειρωτικές και θαλάσσιες) υπάγονται στον
Στόχο 3. 
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή εισηγήθηκε, επίσης, την απο-

δοχή του αιτήµατος της Κροατίας για χορήγηση του πλε-
ονεκτήµατος του Κανόνα ν+3, τόσο στις πληρωµές που
προέρχονται από τα Διαρθρωτικά Ταµεία, όσο και στις
λοιπές συναφείς διαδικασίες (επιλεξιµότητα δαπανών,
κλείσιµο επιχειρησιακών προγραµµάτων, ex post αξιολό-
γηση, κ.λπ.) κατ’ εφαρµογή των διατάξεων του άρθρου
93 του Κανονισµού 1083/2006, σύµφωνα µε το οποίο α-
νωτέρω πλεονέκτηµα χορηγείται σε κράτη-µέλη µε ΑΕΠ
µικρότερο από ποσοστό 85% µέσου όρου ΑΕΠ. Πρόκει-
ται, στην πράξη, για αίτηµα επιµήκυνσης της προθεσµίας
που προβλέπεται για την αυτόµατη αποδέσµευση τµηµά-
των των αναλήψεων υποχρεώσεων του προϋπολογι-
σµού ενός επιχειρησιακού προγράµµατος µέχρι την 31η
Δεκεµβρίου του τρίτου έτους µετά από το έτος αναλή-
ψεως των υποχρεώσεων. Οι ρυθµίσεις που υιοθετήθηκαν
δεν επηρεάζουν τις διαπραγµατεύσεις για το νέο ΠΔΠ
της Ε.Ε. (2014-2020).
Κονδύλια 449,4 εκατοµµυρίων ευρώ (τρέχουσες τιµές)

σε πιστώσεις ανάληψης υποχρεώσεων θα είναι διαθέσι-
µα το 2013 για την Κροατία, στο πλαίσιο των Διαρθρωτι-
κών Ταµείων και του Ταµείου Συνοχής. Το ένα τρίτο του
εν λόγω κονδυλίου προορίζεται για το Ταµείο Συνοχής. 
Θ. Δικαιοσύνη, Ελευθερία και Ασφάλεια (άρθρα 4 και

39 Πράξης Προσχώρησης, Παραρτήµατα ΙΙ και V Πράξης
Προσχώρησης)
Η εφαρµογή, στην Κροατία, διατάξεων που αφορούν

στο κοινοτικό κετηµένο περί Σένγκεν καθορίζονται από
το άρθρο 4 της Πράξης Προσχώρησης.
Πιο συγκεκριµένα, οι διατάξεις του κεκτηµένου Σέν-

γκεν και οι πράξεις που βασίζονται σε αυτό, ή σχετίζο-
νται άλλως µε αυτό, και απαριθµούνται στο Παράρτη-
µα II της Πράξης Προσχώρησης, καθώς και τυχόν άλλες
πράξεις που έχουν εκδοθεί πριν από την ηµεροµηνία
προσχώρησης της Κροατίας, είναι δεσµευτικές και ε-

φαρµόζονται στην τελευταία από την ηµεροµηνία προ-
σχώρησης.
Οι διατάξεις αυτές του κεκτηµένου Σένγκεν, όπως εν-

σωµατώθηκε στην έννοµη τάξη της Ε.Ε. και οι πράξεις
που βασίζονται σε αυτό ή άλλως σχετίζονται µε αυτό,
και οι οποίες δεν µνηµονεύονται ανωτέρω, ενώ είναι δε-
σµευτικές για την Κροατία από την ηµεροµηνία της προ-
σχώρησης, εφαρµόζονται σε αυτή µόνο βάσει συναφούς
αποφάσεως του Συµβουλίου, αφού εξακριβωθεί, σύµφω-
να µε τις εφαρµοστέες διαδικασίες αξιολόγησης του
Σένγκεν, ότι πληρούνται οι απαραίτητοι όροι για την ε-
φαρµογή όλων των τµηµάτων του σχετικού κεκτηµένου
στην Κροατία, περιλαµβανοµένης της έµπρακτης εφαρ-
µογής όλων των κανόνων του Σένγκεν, κατά τα συµπε-
φωνηµένα κοινά πρότυπα και τις θεµελιώδεις αρχές. Η
απόφαση αυτή λαµβάνεται από το Συµβούλιο, σύµφωνα
µε τις ισχύουσες διαδικασίες του Σένγκεν και λαµβανο-
µένης υπόψη έκθεσης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, που
επιβεβαιώνει ότι η Κροατία εξακολουθεί να τηρεί τις
σχετικές µε το κεκτηµένο του Σένγκεν δεσµεύσεις, που
ανέλαβε κατά τις ενταξιακές της διαπραγµατεύσεις. 
Το Συµβούλιο, µετά από διαβούλευση µε το Ευρωπαϊ-

κό Κοινοβούλιο, λαµβάνει απόφαση µε οµοφωνία των
µελών του που εκπροσωπούν τις κυβερνήσεις των κρα-
τών - µελών στα οποία έχουν ήδη τεθεί σε εφαρµογή οι
διατάξεις Σένγκεν και του αντιπροσώπου της Κροατίας. 
Λόγω της σηµασίας, εντούτοις, του ζητήµατος, στο

άρθρο 39 της Πράξης Προσχώρησης προβλέφθηκε συ-
γκεκριµένη ρήτρα διασφάλισης. Ειδικότερα, εάν υπάρ-
χουν σοβαρές παραλείψεις, ή άµεσος κίνδυνος σοβαρών
παραλείψεων στην Κροατία, όσον αφορά στη µεταφορά
στο εθνικό δίκαιο, ή στην πορεία της εφαρµογής πράξε-
ων που εκδόθηκαν από τα θεσµικά όργανα δυνάµει του
τρίτου µέρους Τίτλος V της ΣΛΕΕ, καθώς και πράξεων
που εκδόθηκαν από τα θεσµικά όργανα πριν από την έ-
ναρξη ισχύος της Συνθήκης της Λισσαβώνας δυνάµει
του Τίτλου VI της ΣΕΕ ή δυνάµει του τρίτου µέρος, Τίτ-
λος IV της Συνθήκης περί ιδρύσεως της Ευρωπαϊκής Κοι-
νότητας, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, εντός περιόδου έως
και τριών ετών µετά την προσχώρηση, δύναται, κατόπιν
αιτιολογηµένου αιτήµατος κράτους - µέλους, ή εξ ιδίας
πρωτοβουλίας, και αφού διαβουλευθεί µε τα κράτη µέλη,
να θεσπίζει τα κατάλληλα µέτρα και να εξειδικεύει τους
όρους και τους διακανονισµούς που εφαρµόζονται
επ`αυτών.
Τα µέτρα αυτά µπορούν να λαµβάνουν τη µορφή της

προσωρινής αναστολής της εφαρµογής των οικείων δια-
τάξεων και αποφάσεων στις σχέσεις µεταξύ της Κροα-
τίας και οιουδήποτε άλλου κράτους - µέλους ή κρατών -
µελών, χωρίς να επηρεάζεται η συνέχιση της στενής δι-
καστικής συνεργασίας. Επίκληση της ρήτρας διασφάλι-
σης µπορεί να γίνει βάσει των ευρηµάτων του µηχανι-
σµού παρακολούθησης και πριν από την προσχώρηση, ο-
πότε τα σχετικά µέτρα τίθενται σε ισχύ την ηµεροµηνία
προσχώρησης, εκτός αν προβλέπεται µεταγενέστερη η-
µεροµηνία. Τα µέτρα παραµένουν σε ισχύ µόνον για όσο
διάστηµα είναι απολύτως απαραίτητο και, εν πάση περι-
πτώσει, αίρονται µόλις θεραπευθούν οι ελλείψεις. Μπο-
ρούν, όµως, να εφαρµόζονται και πέραν της περιόδου
που ορίζεται και για όσο οι παραλείψεις αυτές εξακο-
λουθούν να υφίστανται. Ως ανταπόκριση στην πρόοδο
που σηµειώνει η Κροατία ως προς τη θεραπεία των πα-
ραλείψεων, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή µπορεί να προσαρµό-
ζει τα µέτρα αυτά κατόπιν διαβουλεύσεως µε τα κράτη
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µέλη. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ενηµερώνει εγκαίρως το
Συµβούλιο πριν καταργήσει τα µέτρα διασφάλισης και
λαµβάνει δεόντως υπόψη τις τυχόν παρατηρήσεις του
Συµβουλίου, εν προκειµένω.
Τέλος, επισηµαίνεται ότι, κατά παρέκκλιση των διατά-

ξεων του Κανονισµού (ΕΚ) 562/2006 του Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου, της 15ης Μαρτίου
2006, περί θεσπίσεως του Κοινοτικού Κώδικα για το κα-
θεστώς διέλευσης προσώπων από τα σύνορα (Κώδικας
Συνόρων Σένγκεν),15 που αφορούν στον καθορισµό ση-
µείων διέλευσης στα σύνορα και έως ότου το Συµβούλιο
της Ε.Ε. εκδώσει απόφαση για την πλήρη εφαρµογή του
κεκτηµένου Σένγκεν στην Κροατία (σύµφωνα µε το άρ-
θρο 4 της Πράξης Προσχώρησης-βλ. ανωτέρω), ή έως ό-
του τροποποιηθεί ο ως άνω Κανονισµός, ώστε να περι-
λάβει διατάξεις που διέπουν τον συνοριακό έλεγχο στα
κοινά σηµεία διέλευσης συνόρων µε τη Βοσνία & Ερζε-
γοβίνη, ανάλογα µε το ποιά ηµεροµηνία προηγηθεί, η
Κροατία µπορεί να διατηρήσει τα ως άνω κοινά σηµεία
διέλευσης των συνόρων. Σε αυτά τα κοινά σηµεία διέ-
λευσης, οι συνοριοφύλακες του ενός µέρους διενερ-
γούν ελέγχους εισόδου και εξόδου στο έδαφος του έτε-
ρου. Όλοι οι έλεγχοι εισόδου και εξόδου, που διενερ-
γούνται από Κροάτες συνοριοφύλακες, πρέπει να διέπο-
νται από το κεκτηµένο της Ένωσης, µεταξύ άλλων και α-
πό τις υποχρεώσεις των κρατών - µελών όσον αφορά
στη διεθνή προστασία και στη µη επαναπροώθηση. Οι
σχετικές διµερείς συµφωνίες µεταξύ Κροατίας και Βοσ-
νίας και Ερζεγοβίνης για τον καθορισµό των εν λόγω
κοινών σηµείων διέλευσης των συνόρων θα τροποποιη-
θούν, αν χρειαστεί, προς τον σκοπό αυτό.
Ι. Περιβάλλον (Παραρτήµατα ΙΙΙ και V Πράξης Προσχώ-

ρησης)
(α) Οριζόντια Νοµοθεσία
Ορισµένες παρεκκλίσεις έχουν προβλεφθεί όσον αφο-

ρά στην εφαρµογή των διατάξεων της Οδηγίας
2003/87/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµ-
βουλίου, της 13ης Οκτωβρίου 2003, για τη θέσπιση συ-
στήµατος εµπορίας δικαιωµάτων εκποµπής αερίων θερ-
µοκηπίου εντός της Κοινότητας.16 Με την επιφύλαξη
των παρεκκλίσεων αυτών, η Κροατία θέτει σε ισχύ τους
νόµους, κανονισµούς και διοικητικές διατάξεις που είναι
αναγκαίοι για να διασφαλισθεί ότι είναι σε θέση να συµ-
µορφωθεί µε την οδηγία από την ηµεροµηνία προσχώρη-
σης.

(β) Ποιότητα των Υδάτων
Μεταβατική περίοδος έχει προβλεφθεί και όσον αφο-

ρά την ενσωµάτωση ορισµένων άρθρων (3, 4, 5, 6 και 7)
της Οδηγίας 91/271/ΕΟΚ του Συµβουλίου, της 21ης
Μαΐου 1991, για την επεξεργασία των αστικών λυµά-
των17 που αφορούν στις απαιτήσεις για τα συστήµατα
συλλογής και την επεξεργασία των αστικών λυµάτων,
που θα εφαρµοσθούν στην Κροατία µετά την 1η Ιανουα-
ρίου 2024. Ειδικότερα έχουν ορισθεί οι ακόλουθοι ενδιά-
µεσοι στόχοι: (α) Έως τις 31 Δεκεµβρίου 2018, η συµ-
µόρφωση απαιτείται σε οικισµούς µε ισοδύναµο πληθυ-
σµού άνω των 15.000, πλην ορισµένων παράκτιων οικι-
σµών. (β) Έως τις 31 Δεκεµβρίου 2020, σε οικισµούς µε ι-
σοδύναµο πληθυσµού άνω των 10.000, των οποίων τα

λύµατα απορρίπτονται σε ευαίσθητες περιοχές, καθώς
και σε εγκαταστάσεις επεξεργασίας που βρίσκονται στις
αντίστοιχες λεκάνες απορροής του Δουνάβεως και άλ-
λων ευαίσθητων ζωνών και που συµβάλλουν στη ρύπαν-
ση των ζωνών αυτών. (γ) Έως τις 31 Δεκεµβρίου 2023,
σε οικισµούς µε ισοδύναµο πληθυσµού άνω των 2.000.
Καθίσταται σαφές ότι για τον ορισµό των µεταβατικών

περιόδων, γνώµονας ήταν πάντα η µεγιστοποίηση του
περιβαλλοντικού οφέλους για τους υδάτινους πόρους. 

(γ) Χηµικές Ουσίες 
Μεταβατική περίοδος έχει προβλεφθεί και όσον αφο-

ρά στην εφαρµογή διατάξεων του Κανονισµού (ΕΚ)
1907/2006 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµ-
βουλίου, της 18ης Δεκεµβρίου 2006, για την καταχώρι-
ση, την αξιολόγηση, την αδειοδότηση και τους περιορι-
σµούς των χηµικών προϊόντων (REACH)18. Οι διατάξεις
αυτές (άρθρο 23 παράγραφοι 1 και 2 και άρθρο 28) ορί-
ζουν την προθεσµία για την καταχώριση και την προκα-
ταχώριση των αναφερόµενων ουσιών. Κατά παρέκκλιση
των ανωτέρω διατάξεων, χορηγείται στους παρασκευα-
στές, τους εισαγωγείς και τους παραγωγούς προϊόντων,
που είναι εγκατεστηµένοι στην Κροατία, σύντοµη περίο-
δος προσαρµογής έξι µηνών από την ηµεροµηνία προ-
σχώρησης για την προκαταχώριση, σταδιακά, εισαγόµε-
νων ουσιών. 
Κατά παρέκκλιση από τις µεταβατικές ρυθµίσεις που

προβλέπονται για τις ουσίες του Παραρτήµατος XIV, εάν
η ηµεροµηνία της τελευταίας αίτησης είναι προγενέστε-
ρη της ηµεροµηνίας προσχώρησης ή µεταγενέστερη της
ηµεροµηνίας προσχώρησης κατά λιγότερο από έξι µή-
νες, χορηγείται στους αιτούντες που είναι εγκατεστηµέ-
νοι στην Κροατία περίοδος προσαρµογής έξι µηνών από
την ηµεροµηνία προσχώρησης, οι δε αιτήσεις προς έ-
γκριση πρέπει να λαµβάνονται έως το πέρας της περιό-
δου αυτής. 

5. Συµπέρασµα-Εισήγηση
Πολιτικά, είναι σαφές ότι η διεύρυνση της Ε.Ε. µέσω

της προσχώρησης της Κροατίας θα συµβάλει στην εµπέ-
δωση της ειρήνης, της σταθερότητας και της ευηµερίας
στην Ευρώπη και ιδιαίτερα στην περιοχή των Δυτικών
Βαλκανίων. Το γεγονός αυτό, άλλωστε, επιβεβαιώνει
την προσήλωση της Ε.Ε. στην ευρωπαϊκή προοπτική του
συνόλου των χωρών των ∆υτικών Βαλκανίων, που απο-
τελεί θεµελιώδη στρατηγικό στόχο της ελληνικής εξω-
τερικής πολιτικής. 
Και τούτο διότι πρόκειται για περιοχή άµεσης γειτνία-

σης µε την οποία, παγίως και διαχρονικώς, µας συνδέ-
ουν στενοί πολιτικοί, πολιτιστικοί και οικονοµικοί δεσµοί.
Κατά συνέπεια, ο εκσυγχρονισµός των χωρών αυτών, η
εµπέδωση των δηµοκρατικών θεσµών και του κράτους
δικαίου, καθώς και η συνακόλουθη επιβεβαίωση της ση-
µαντικότατης αρχής της καλής γειτονίας έχουν πρωταρ-
χική σηµασία. Παράλληλα, συνεπάγεται τη διευκόλυνση
της οικονοµικής συνεργασίας µε τη διεύρυνση της εσω-
τερικής αγοράς της Ε.Ε. και µάλιστα µε περιοχές άµε-
σης γειτνίασης για την Ελλάδα. 
Περαιτέρω, µε βάση τα περιγραφέντα αποτελέσµατα

των ενταξιακών διαπραγµατεύσεων της Κροατίας, η τε-
λευταία έχει φτάσει σε υψηλό επίπεδο προετοιµασίας
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για ένταξη στην Ε.Ε.. Στο ως άνω πλαίσιο, εκτιµάται ότι
θα είναι έτοιµη να προσχωρήσει την 1η Ιουλίου 2013. 
Παραµένουν, βεβαίως, ορισµένες εκκρεµότητες, για

τις οποίες η Κροατία πρέπει να συνεχίσει τις προσπάθει-
ές της. Προκειµένου να αποφευχθεί η επανάληψη του
φαινοµένου της µεταφοράς εκκρεµοτήτων για τη µετά
την ένταξη περίοδο, όπως συνέβη στις περιπτώσεις της
Βουλγαρίας και της Ρουµανίας, θεσπίσθηκε µηχανισµός
παρακολούθησης µέχρι την ένταξη, αλλά και σχετικές
ρήτρες διασφάλισης. Μέσω του µηχανισµού αυτού, η
χώρα µας θα συνεχίσει να παρακολουθεί εκ του σύνεγ-
γυς, αφ’ ενός την τήρηση του συνόλου των δεσµεύσεων
που η Κροατία ανέλαβε στις ενταξιακές διαπραγµατεύ-
σεις, συµπεριλαµβανοµένων εκείνων που πρέπει να εκ-
πληρωθούν πριν από την ηµεροµηνία ένταξης και, αφ’ ε-
τέρου τη συνέχιση της προετοιµασίας της για την ανά-
ληψη των ευθυνών, που συνεπάγεται η ιδιότητα του µέ-
λους, µόλις προσχωρήσει. Η παρακολούθηση εστιάζεται
ιδίως στις δεσµεύσεις, που ανέλαβε η Κροατία στον
τοµέα της µεταρρύθµισης του δικαστικού συστήµατος,
της πάταξης της διαφθοράς και της προστασίας των αν-
θρωπίνων δικαιωµάτων (Κεφάλαιο 23), στον τοµέα της
δικαιοσύνης, της ελευθερίας και της ασφάλειας, συµπε-
ριλαµβανοµένης της διαχείρισης των συνόρων (Κεφά-
λαιο 24), καθώς και στον τοµέα της πολιτικής ανταγωνι-
σµού (Κεφάλαιο 8). 
Είναι αξιοσηµείωτο ότι η εισαγωγή, από το 2005, του

συστήµατος των όρων-δεικτών στις ενταξιακές διαπραγ-
µατεύσεις, δηλαδή προϋποθέσεων, που πρέπει απαραι-
τήτως να εκπληρώσει η υποψήφια χώρα, προτού ανοίξει
και κλείσει η διαπραγµάτευση επί ενός εκάστου κεφα-
λαίου, ενίσχυσε την αιρεσιµότητα που χαρακτηρίζει την
ενταξιακή διαδικασία. Ως αποτέλεσµα, τα νέα κράτη -
µέλη, όταν εντάσσονται πλέον στην Ε.Ε., έχουν εξαιρε-
τικά αυξηµένο βαθµό ετοιµότητας ως προς την αξιόπι-
στη και άµεση εφαρµογή του ενωσιακού κεκτηµένου. Το
γεγονός ότι η Κροατία, µία µάλλον «µικρή», για τα δεδο-
µένα της Ε.Ε., χώρα, χρειάστηκε περίπου έξι χρόνια για
την ολοκλήρωση των διαπραγµατεύσεων (Οκτώβριος
2005-Ιούνιος 2011) αφήνοντας, µάλιστα, ακόµα, εκκρε-
µότητες που αποτελούν αντικείµενο παρακολούθησης α-
πό έναν µηχανισµό που δηµιουργήθηκε γι’ αυτόν ακρι-
βώς τον σκοπό, επιβεβαιώνει τον µεγάλο (και αυξανόµε-
νο τελευταίως) βαθµό δυσκολίας της ενταξιακής διαδι-
κασίας, αλλά και τις δυνατότητες που παρέχονται στην
Ε.Ε. και στα κράτη - µέλη να διαδραµατίσουν, µέσω αυ-
τής, σηµαντικό ρόλο στον πραγµατικό εκσυγχρονιστικό
και αναπτυξιακό µετασχηµατισµό των υποψηφίων χω-
ρών και, µάλιστα, καθ’ όλη τη διάρκεια της ενταξιακής
διαδικασίας.
Από δηµοσιονοµικής απόψεως, η «ένταξη» της Κροα-

τίας στις δοµές της Ε.Ε. δεν φαίνεται να προκαλεί προ-
βληµατισµό. Οι πιστώσεις πληρωµών που έχουν προσ-
διορισθεί για το έτος 2013 είναι πιθανό να καλυφθεί από
τα αδιάθετα κονδύλια του προηγούµενου έτους. Παράλ-
ληλα, εκτιµάται ότι οι επιπτώσεις από την ένταξη της
Κροατίας στον κοινοτικό προϋπολογισµό είναι τέτοιες,
που δεν θα καταστεί αναγκαία η αναδιάρθρωση των δε-
σµεύσεων του τρέχοντος δηµοσιονοµικού πλαισίου. Από
την άλλη πλευρά, για την περίοδο που καλύπτεται από
το επόµενο ΠΔΠ 2014-2020, τα κονδύλια που θα διατε-
θούν στην Κροατία, υπό µορφήν πιστώσεων ανάληψης
υποχρεώσεων στo πλαίσιo των Διαρθρωτικών Ταµείων
και του Ταµείου Συνοχής, θα υπολογισθούν βάσει του ε-

νωσιακού κεκτηµένου, που θα ισχύει τότε και ευρίσκεται
τώρα υπό διαµόρφωση.
Τα µεταβατικά µέτρα που συµφωνήθηκαν είναι σύντο-

µα και ολιγάριθµα, όπως άλλωστε προβλέπεται από το
Διαπραγµατευτικό Πλαίσιο της Κροατίας, έχουν περιορι-
σµένο χρονικό πεδίο εφαρµογής και συνοδεύονται από
πρόγραµµα µε σαφώς καθορισµένα στάδια εφαρµογής
του κεκτηµένου. Σε κάθε περίπτωση, οι µεταβατικές ρυθ-
µίσεις δεν συνεπάγονται τροποποιήσεις των κανόνων, ή
πολιτικών της Ένωσης, δεν διαταράσσουν την οµαλή
λειτουργία τους, ούτε οδηγούν σε άξιες λόγου στρε-
βλώσεις του ανταγωνισµού. Στη συνάρτηση αυτή, ελή-
φθησαν επαρκώς υπόψη, τόσο τα συµφέροντα της Ένω-
σης και των κρατών - µελών της, όσο και της Κροατίας.
Η χώρα µας συµµετέσχε ενεργά στις ενταξιακές δια-

πραγµατεύσεις της Κροατίας, προασπίζοντας επιτυχώς
τα εθνικά συµφέροντα σε σηµαντικούς για την Ελλάδα
τοµείς πολιτικής, όπως είναι η γεωργία, η αλιεία, οι µε-
ταφορές, αλλά και επιδεικνύοντας πνεύµα αλληλεγγύης
προς τη νεοεισερχόµενη στην Ε.Ε. Κροατία µε γνώµονα
τις αρχές και τις αξίες της Ένωσης, αλλά και τον πάγιο
στρατηγικό της στόχο, που είναι η προώθηση και, µάλι-
στα, η επιτάχυνση της ευρωπαϊκής προοπτικής των Δυτι-
κών Βαλκανίων, βάσει και της πρωτοβουλίας «Ατζέντα
2014», που ανακοινώθηκε το 2009, ως συνέχεια και µε-
τεξέλιξη της Συνόδου Κορυφής της Θεσσαλονίκης κατά
την ελληνική Προεδρία του 2003. 
Θέτοντες τα ανωτέρω υπ’ όψιν της Βουλής των Ελλή-

νων εισηγούµεθα την κύρωση του Σχεδίου Νόµου, που
υποβάλλουµε. 

Αθήνα, 24 Σεπτεµβρίου 2012
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Κύρωση της Συνθήκης µεταξύ των κρατών - µελών
της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Δηµοκρατίας της
Κροατίας, σχετικά µε την προσχώρηση της Δηµοκρα-
τίας της Κροατίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση και της Τε-
λικής Πράξης αυτής

Άρθρο πρώτο

Κυρώνονται και έχουν την ισχύ που ορίζει το άρθρο 28
παράγραφος 1 του Συντάγµατος, η Συνθήκη µεταξύ του
Βασιλείου του Βελγίου, της Δηµοκρατίας της Βουλγα-
ρίας, της Τσεχικής Δηµοκρατίας, του Βασιλείου της Δα-
νίας, της Οµοσπονδιακής Δηµοκρατίας της Γερµανίας,
της Δηµοκρατίας της Εσθονίας, της Ιρλανδίας, της Ελλη-
νικής Δηµοκρατίας, του Βασιλείου της Ισπανίας, της Γαλ-
λικής Δηµοκρατίας, της Ιταλικής Δηµοκρατίας, της Κυ-
πριακής Δηµοκρατίας, της Δηµοκρατίας της Λετονίας,
της Δηµοκρατίας της Λιθουανίας, του Μεγάλου Δουκά-
του του Λουξεµβούργου, της Δηµοκρατίας της Ουγγα-
ρίας, της Δηµοκρατίας της Μάλτας, του Βασιλείου των
Κάτω Χωρών, της Δηµοκρατίας της Αυστρίας, της Δηµο-
κρατίας της Πολωνίας, της Πορτογαλικής Δηµοκρατίας,
της Ρουµανίας, της Δηµοκρατίας της Σλοβενίας, της
Σλοβακικής Δηµοκρατίας, της Δηµοκρατίας της Φινλαν-
δίας, του Βασιλείου της Σουηδίας και του Ηνωµένου Βα-
σιλείου της Μεγάλης Βρετανίας και Βορείου Ιρλανδίας
(κράτη - µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης) και της Δηµο-
κρατίας της Κροατίας, σχετικά µε την προσχώρηση της
Δηµοκρατίας της Κροατίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση, η
Πράξη περί των όρων προσχώρησης της Δηµοκρατίας
της Κροατίας και των προσαρµογών της Συνθήκης για
την Ευρωπαϊκή Ένωση, της Συνθήκης για τη Λειτουργία
της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Συνθήκης περί ιδρύσε-
ως της Ευρωπαϊκής Κοινότητας Ατοµικής Ενέργειας µε
τα αναπόσπαστα σε αυτήν Παραρτήµατα Ι έως ΙΧ, τα
Προσαρτήµατά τους και το Πρωτόκολλο περί ορισµένων
ρυθµίσεων σχετικά µε ενδεχόµενη µοναδική µεταβίβαση
καταλογισµένων ποσοτικών µονάδων εκδιδόµενων δυ-
νάµει του Πρωτοκόλλου του Κιότο της Σύµβασης-Πλαί-
σιο των Ηνωµένων Εθνών για την κλιµατική αλλαγή για
τη Δηµοκρατία της Κροατίας, καθώς και τη σχετική αντι-
στάθµιση, και η συναφής Τελική Πράξη, που υπογράφη-
καν στις Βρυξέλλες, στις 9 Δεκεµβρίου 2011, των οποί-
ων το κείµενο σε πρωτότυπο στην ελληνική γλώσσα έχει
ως εξής: 

1ιγ



Άρθρο δεύτερο

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευ-
σή του στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και των κυ-
ρούµενων συµβατικών κειµένων από την πλήρωση των
προϋποθέσεων των παραγράφων 1, 3 και 5 του άρθρου 3
της Συνθήκης. 

Αθήνα, 24 Σεπτεµβρίου 2012
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ΕΚΘΕΣΗ 
Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους 
(άρθρο 75 παρ.1 του Συντάγµατος) 

στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Εξωτερικών «Κύ-
ρωση της Συνθήκης µεταξύ των κρατών µελών της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης και της Δηµοκρατίας της Κροατίας,
σχετικά µε την προσχώρηση της Δηµοκρατίας της Κρο-
ατίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση και της Τελικής Πράξης
αυτής»

Με τις διατάξεις του υπόψη σχεδίου νόµου, κυρώνο-
νται η ανωτέρω Συνθήκη, καθώς και η Τελική Πράξη αυ-
τής, που έχουν υπογραφεί στις Βρυξέλλες στις 9 Δεκεµ-
βρίου 2011. Ειδικότερα: 
Α. Με το άρθρο πρώτο, κυρώνονται και έχουν την ισχύ

που ορίζει το άρθρο 28 παρ.1 του Συντάγµατος οι προα-
ναφερόµενες Πράξεις, µε τις διατάξεις των οποίων προ-
βλέπονται µεταξύ άλλων και τα ακόλουθα: 

Ι. ΣΥΝΘΗΚΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΧΩΡΗΣΗ ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑ-
ΤΙΑΣ ΤΗΣ ΚΡΟΑΤΙΑΣ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ 

1.α. Η Δηµοκρατία της Κροατίας καθίσταται µέλος της
Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Ευρωπαϊκής Κοινότητας Α-
τοµικής Ενέργειας. Επίσης, καθίσταται µέρος της Συνθή-
κης για την Ευρωπαϊκή Ένωση, της Συνθήκης για τη Λει-
τουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Συνθήκης περί
Ιδρύσεως της Ευρωπαϊκής Κοινότητας Ατοµικής Ενέρ-
γειας. 
β. Οι διατάξεις για τα δικαιώµατα και τις υποχρεώσεις

των κρατών - µελών και για τις εξουσίες και τις αρµοδιό-
τητες των οργάνων της Ένωσης, όπως καθορίζονται στις
προαναφερόµενες Συνθήκες, ισχύουν για την υπό κύρω-
ση Συνθήκη.                                                (άρθρα 1 και 2) 

2.α. Η Συνθήκη κυρώνεται από τα Συµβαλλόµενα Μέ-
ρη, σύµφωνα µε τους συνταγµατικούς τους κανόνες και
αρχίζει να ισχύει την 1η Ιουλίου 2013. 
β. Απαριθµούνται τα µέτρα που δύνανται να θεσπι-

σθούν από τα θεσµικά όργανα της Ένωσης, πριν την
προσχώρηση, τα οποία όµως ισχύουν µόνο υπό την επι-
φύλαξη και από την ηµεροµηνία έναρξης της Συνθήκης. 

(άρθρο 3) 

ΙΙ. ΠΡΑΞΗ ΠΕΡΙ ΤΩΝ ΟΡΩΝ ΠΡΟΣΧΩΡΗΣΗΣ ΤΗΣ ΔΗ-
ΜΟΚΡΑΤΙΑΣ ΤΗΣ ΚΡΟΑΤΙΑΣ ΚΑΙ ΤΩΝ ΠΡΟΣΑΡΜΟΓΩΝ
ΤΗΣ ΣΥΝΘΗΚΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗ ΕΝΩΣΗ, ΤΗΣ
ΣΥΝΘΗΚΗΣ ΓΙΑ ΤΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗΣ Ε-
ΝΩΣΗΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΣΥΝΘΗΚΗΣ ΠΕΡΙ ΙΔΡΥΣΕΩΣ ΤΗΣ ΕΥ-
ΡΩΠΑΙΚΗΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ ΑΤΟΜΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ
Περιλαµβάνονται οι όροι προσχώρησης της Κροατίας

και οι προσαρµογές των Συνθηκών που συνεπάγεται η
προσχώρηση αυτή. Μεταξύ άλλων, προβλέπονται τα α-
κόλουθα: 

1. Η Κροατία προσχωρεί στις αποφάσεις και συµφω-
νίες των αρχηγών κρατών και κυβερνήσεων των κρατών
- µελών, καθώς και στις αποφάσεις και συµφωνίες που
υιοθέτησαν οι αντιπρόσωποι των κυβερνήσεων των κρα-
τών - µελών, στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου.

(άρθρο 3) 
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2. Οι διατάξεις του κεκτηµένου του Σένγκεν είναι δε-
σµευτικές για την Κροατία και εφαρµόζονται σε αυτήν α-
πό την ηµεροµηνία προσχώρησης. (άρθρο 4) 

3. Η Κροατία συµµετέχει στην Οικονοµική και Νοµι-
σµατική Ένωση, από την ηµεροµηνία προσχώρησης, ως
κράτος - µέλος για το οποίο ισχύει παρέκκλιση.  (άρθρο
5) 

4.α. Η Κροατία αναλαµβάνει την υποχρέωση να προ-
σχωρήσει, υπό τους όρους της Πράξης, στις συµφωνίες
ή τις συµβάσεις που συνήψαν ή υπέγραψαν, ενεργώντας
από κοινού τα παρόντα µέλη και η Ένωση µε ένα ή πε-
ρισσότερα τρίτα κράτη ή µε διεθνή οργανισµό. 
β. Οι ποσοτικοί περιορισµοί που εφαρµόζει η Κοινότη-

τα στις εισαγωγές κλωστοϋφαντουργικών προϊόντων,
ειδών ένδυσης, χάλυβα και προϊόντων χάλυβα προσαρ-
µόζονται αναλόγως. 
γ. Από την ηµεροµηνία της προσχώρησης, η διαχείρι-

ση των αλιευτικών συµφωνιών που έχουν συναφθεί ανά-
µεσα στην Κροατία και τρίτες χώρες πριν από την ηµε-
ροµηνία αυτή, διενεργείται από την Ένωση. 
δ. Από την ίδια ηµεροµηνία, η Κροατία αποχωρεί από

κάθε Συµφωνία Ελεύθερων Συναλλαγών µε τρίτες χώ-
ρες, συµπεριλαµβανοµένης της Συµφωνίας Ελεύθερων
Συναλλαγών της Κεντρικής Ευρώπης. Αποχωρεί, επίσης,
από κάθε διεθνή αλιευτική συµφωνία και οργανισµό των
οποίων η Ένωση είναι, επίσης, µέρος, εκτός εάν η συµ-
µετοχή της αφορά σε θέµατα άλλα από την αλιεία. 

(άρθρο 6) 
5. Γίνονται οι αναγκαίες προσαρµογές στο καταστατι-

κό της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων: α. Προσδιο-
ρίζεται το ποσό του κεφαλαίου της Τράπεζας που ανα-
λαµβάνεται από την Κροατία. Το κεφάλαιο της Ευρωπαϊ-
κής Τράπεζας Επενδύσεων επανακαθορίζεται στο ποσό
των 233.247.390.000 ευρώ. β. Επανακαθορίζεται ο αριθ-
µός των µελών του Δ.Σ. της Τράπεζας που αποτελείται
στο εξής από είκοσι εννέα (29) τακτικά και δεκαεννέα
(19) αναπληρωµατικά µέλη.                              (άρθρο 10) 

6. Η Επιστηµονική και Τεχνική Επιτροπή (άρθρο 134
της Συνθήκης ΕΚΑΕ) αποτελείται εφεξής από σαράντα
δύο (42) µέλη. (άρθρο 11) 

7. Περιλαµβάνονται προσωρινής ισχύος διατάξεις και
προβλέπονται τα εξής: 
α. Ο αριθµός των µελών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλί-

ου αυξάνεται κατά δώδεκα (12), για να ληφθεί υπόψη η
προσχώρηση της Κροατίας, για το διάστηµα από την η-
µεροµηνία προσχώρησης έως τη λήξη της θητείας του
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 2009 – 2014. (άρθρο 19) 
β. Επανακαθορίζεται ο τρόπος στάθµισης των ψήφων

των µελών του Συµβουλίου στην περίπτωση που αυτό α-
ποφασίζει µε ειδική πλειοψηφία.                      (άρθρο 20) 
γ. Από την ηµεροµηνία προσχώρησης και µέχρι την

31η Οκτωβρίου 2014, ένας υπήκοος της Κροατίας διορί-
ζεται στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή. (άρθρο 21) 
δ. Ρυθµίζονται θέµατα σχετικά µε τη θητεία του δικα-

στή του Δικαστηρίου και του Γενικού Δικαστηρίου που
διορίζονται από την Κροατία και επανακαθορίζεται ο α-
ριθµός των µελών της Οικονοµικής και Κοινωνικής Επι-
τροπής και της Επιτροπής των Περιφερειών, λόγω της
προσχώρησης της Κροατίας. (άρθρα 22 – 24) 
ε. Καθορίζεται η συνεισφορά της Κροατίας στην Ευρω-

παϊκή Τράπεζα Επενδύσεων και στο Ταµείο Έρευνας για
τον Άνθρακα και τον Χάλυβα.                    (άρθρα 27 – 28) 

στ. Για το πρώτο έτος από την προσχώρηση, η Ευρω-
παϊκή Ένωση παρέχει προσωρινή χρηµατοδοτική συν-
δροµή (Μεταβατική Διευκόλυνση) στην Κροατία, για την
ανάπτυξη και ενίσχυση της διοικητικής και δικαιοδοτικής
της ικανότητας να εφαρµόζει και να επιβάλει την κοινο-
τική νοµοθεσία, καθώς και να ενθαρρύνει την ανταλλαγή
βέλτιστων πρακτικών µεταξύ οµοτίµων. Η συνδροµή αυ-
τή χρηµατοδοτεί προγράµµατα θεσµικής ανάπτυξης, κα-
θώς και συµπληρωµατικές περιορισµένες επενδύσεις µι-
κρής κλίµακας. 

-  Οι πιστώσεις ανάληψης υποχρεώσεων για τη Μετα-
βατική Διευκόλυνση για την Κροατία ανέρχονται συνολι-
κά σε 29 εκατ. Ευρώ, για το έτος 2013, µε σκοπό την α-
ντιµετώπιση εθνικών και οριζόντιων προτεραιοτήτων. 

(άρθρο 30) 
ζ. Δηµιουργείται προσωρινή Διευκόλυνση Σένγκεν και

χρηµατικών ροών, ως προσωρινά µέσα, µε στόχο τη βοή-
θεια της Κροατίας, κατά το διάστηµα από την προσχώρη-
ση και έως το τέλος του 2014: i) να χρηµατοδοτεί δρά-
σεις στα νέα εξωτερικά σύνορα της Ένωσης για την ε-
φαρµογή του κεκτηµένου του Σένγκεν και του ελέγχου
στα εξωτερικά σύνορα, ii) να βελτιώσει τις ταµειακές ρο-
ές στον εθνικό προϋπολογισµό. (άρθρα 31 – 32) 
η. Ορίζεται κονδύλιο ύψους 449,4 εκατ. Ευρώ (τρέχου-

σες τιµές), σε πιστώσεις ανάληψης υποχρεώσεων που
θα διατεθεί το 2013 για την Κροατία, στο πλαίσιο των
διαρθρωτικών ταµείων και του Ταµείου Συνοχής. 

(άρθρο 33) 
θ. Το συνολικό κονδύλιο που διατίθεται στην Κροατία,

στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Ταµείου Αλιείας, το
2013,ορίζεται σε 8,7 εκατ. Ευρώ σε πιστώσεις ανάληψης
υποχρέωσης. (άρθρο 34) 
ι. Επίσης, το 2013, διατίθενται στην Κροατία 27,7 εκατ.

ευρώ στο πλαίσιο της συνιστώσας που αφορά στην α-
γροτική ανάπτυξη, κατά τα ειδικότερα οριζόµενα. 

(άρθρο 35) 
ια. Θεσπίζεται µηχανισµός παρακολούθησης προκειµέ-

νου να διασφαλισθεί ότι η Κροατία θα υλοποιήσει τις δε-
σµεύσεις που ανέλαβε κατά τις ενταξιακές διαπραγµα-
τεύσεις, συµπεριλαµβανοµένων των δεσµεύσεων που
πρέπει να εκπληρωθούν πριν ή έως και την ηµεροµηνία
προσχώρησης. (άρθρο 36) 

ιβ. Παρέχεται η δυνατότητα στην Κροατία, να ζητήσει
την άδεια λήψης προστατευτικών µέτρων, εάν εντός πε-
ριόδου διάρκειας έως και τριών ετών από την προσχώρη-
ση, ανακύψουν σοβαρές και ενδεχοµένως παρατεινόµε-
νες δυσχέρειες σε ένα τοµέα οικονοµικής δραστηριότη-
τας ή δυσχέρειες που µπορούν να επιφέρουν σοβαρή ε-
πιδείνωση της οικονοµικής κατάστασης ορισµένης πε-
ριοχής, προκειµένου να αντιµετωπισθεί η κατάσταση και
να προσαρµοσθεί ο εν λόγω τοµέας στην οικονοµία της
εσωτερικής αγοράς. Υπό τις ίδιες περιστάσεις, κάθε πα-
ρόν κράτος - µέλος µπορεί να ζητήσει την άδεια λήψης
προστατευτικών µέτρων έναντι της Κροατίας. 

(άρθρο 37) 
ιγ. Παρέχεται στην Επιτροπή η δυνατότητα θέσπισης

µεταβατικών µέτρων, προκειµένου να διευκολυνθεί η µε-
τάβαση της Κροατίας στο καθεστώς που προκύπτει από
την εφαρµογή της κοινής γεωργικής πολιτικής και των
κτηνιατρικών και φυτοϋγειονοµικών διατάξεων, καθώς
και διατάξεων που σχετίζονται µε την ασφάλεια των
τροφίµων. (άρθρα 41 – 42) 
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8. Από την προσχώρησή της, η Κροατία θεωρείται απο-
δέκτης των οδηγιών και αποφάσεων που απευθύνονται
σε όλα τα παρόντα κράτη - µέλη, κατά τα ειδικότερα ορι-
ζόµενα. (άρθρο 46) 

ΙΙΙ. ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΠΡΩΤΟΚΟΛΛΟ ΠΟΥ ΠΡΟΣΑΡ-
ΤΩΝΤΑΙ ΣΤΗΝ ΠΡΑΞΗ ΠΡΟΣΧΩΡΗΣΗΣ 

Παρατίθενται τα εννέα (9) Παρατήµατα και το Πρωτό-
κολλο, τα οποία προσαρτώνται στην Πράξη Προσχώρη-
σης και αποτελούν αναπόσπαστο µέρος αυτής: 

- Κατάλογος συµβάσεων και πρωτοκόλλων στα οποία
προσχωρεί η Κροατία κατά την προσχώρηση (µνηµονεύ-
εται στο άρθρο 3, παρ. 4 της Πράξης Προσχώρησης). 

- Κατάλογος διατάξεων του κεκτηµένου Σένγκεν, ό-
πως ενσωµατώθηκε στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης και των πράξεων που βασίζονται σε αυτό ή σχετίζο-
νται άλλως µε αυτό, που είναι δεσµευτικές και εφαρµο-
στέες στην Κροατία, από την προσχώρηση (µνηµονεύε-
ται στο άρθρο 4, παρ. 1 της Πράξης Προσχώρησης). 

- Κατάλογος του άρθρου 15 της Πράξης Προσχώρη-
σης: προσαρµογές των πράξεων των θεσµικών οργάνων. 

- Κατάλογος του άρθρου 16 της Πράξης Προσχώρη-
σης: άλλες πάγιες διατάξεις. 

- Κατάλογος του άρθρου 18 της Πράξης Προσχώρη-
σης: µεταβατικά µέτρα. 

- Αγροτική ανάπτυξη (µνηµονεύεται στο άρθρο 35,
παρ. 2 της Πράξης προσχώρησης). 

- Ειδικές δεσµεύσεις που ανέλαβε η Δηµοκρατία της
Κροατίας κατά τις ενταξιακές της διαπραγµατεύσεις
(µνηµονεύονται στο άρθρο 36, παρ. 1, δεύτερο εδάφιο
της Πράξης Προσχώρησης).

- Δεσµεύσεις που ανέλαβε η Δηµοκρατία της Κροατίας
σχετικά µε την αναδιάρθρωση της κροατικής ναυπηγικής
βιοµηχανίας (µνηµονεύονται στο άρθρο 36, παρ. 1, τρίτο
εδάφιο της Πράξης Προσχώρησης). 

- Δεσµεύσεις που ανέλαβε η Δηµοκρατία της Κροατίας
σχετικά µε την αναδιάρθρωση της χαλυβουργίας (µνη-
µονεύονται στο άρθρο 36, παρ. 1, τρίτο εδάφιο της Πρά-
ξης Προσχώρησης). 

- Πρωτόκολλο περί ορισµένων ρυθµίσεων σχετικά µε
ενδεχόµενη µοναδική µεταβίβαση καταλογισµένων πο-
σοτικών µονάδων εκδιδόµενων δυνάµει του Πρωτοκόλ-
λου του Κιότο της Σύµβασης – Πλαίσιο των Ηνωµένων
Εθνών για την κλιµατική αλλαγή για τη Δηµοκρατία της
Κροατίας, καθώς και τη σχετική αντιστάθµιση. 

IV. ΤΕΛΙΚΗ ΠΡΑΞΗ 
1. Απαριθµούνται όλα τα κείµενα που συντάχθηκαν και

υιοθετήθηκαν στο πλαίσιο της Διάσκεψης των κρατών -
µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Δηµοκρατίας
της Κροατίας, σχετικά µε την προσχώρηση της Δηµο-
κρατίας της Κροατίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 

2. Τα Συµβαλλόµενα Μέρη αναλαµβάνουν την υποχρέ-
ωση να γνωστοποιούν αµοιβαίως και στην Επιτροπή κά-
θε πληροφορία που απαιτείται για την εφαρµογή της
Πράξης Προσχώρησης. 

3. Περιλαµβάνονται οι κοινές Δηλώσεις των παρόντων
κρατών - µελών και της Επιτροπής, καθώς και η Δήλωση
της Δηµοκρατίας της Κροατίας, οι οποίες έγιναν και προ-
σαρτώνται στην Τελική Πράξη. 

4. Τέλος, επισυνάπτονται οι επιστολές, που έχουν α-
νταλλαχθεί µεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Δη-
µοκρατίας της Κροατίας, σχετικά µε τη διαδικασία ενη-

µέρωσης και διαβουλεύσεων για την έγκριση ορισµένων
αποφάσεων και άλλων µέτρων που πρέπει να ληφθούν
κατά την περίοδο πριν από την προσχώρηση. 
Β. Με το άρθρο δεύτερο, σε συνδυασµό µε τις διατά-

ξεις του άρθρου 3 της Συνθήκης, καθορίζεται η έναρξη ι-
σχύος αυτής και του υπό ψήφιση νόµου. 
Γ. Από τις προτεινόµενες διατάξεις, δεν προκαλείται

πρόσθετη δαπάνη σε βάρος του Κρατικού Προϋπολογι-
σµού ούτε αναµένεται να προκύψει ιδιαίτερα σηµαντική
απώλεια δηµοσίων εσόδων, από την πλήρη κατάργηση
των δασµών που επιβάλλονται σήµερα, κατά την εισα-
γωγή στη χώρα µας, προϊόντων καταγωγής Κροατίας,
δεδοµένου ότι το µεγαλύτερο µέρος των δασµών αυτών
αποδίδεται απευθείας στην Ευρωπαϊκή Ένωση, ως ίδιοι
πόροι αυτής. 

Ενδέχεται, όµως, να προκληθεί µείωση των κοινοτι-
κών εισροών από τα διαρθρωτικά ταµεία και την κοινή α-
γροτική πολιτική, µόνο στην περίπτωση που δεν προβλε-
φθούν επιπρόσθετα ποσά για την Κροατία, στο πλαίσιο
του επόµενου Πολυετούς Δηµοσιονοµικού Πλαισίου
2014 – 2020. 

Αθήνα, 17 Σεπτεµβρίου 2012 

Ο Γενικός Διευθυντής 

Βασίλειος Κατριβέσης

ΕΙΔΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ

επί του σχεδίου νόµου «Κύρωση της Συνθήκης µετα-
ξύ των κρατών - µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και
της Δηµοκρατίας της Κροατίας, σχετικά µε την προ-
σχώρηση της Δηµοκρατίας της Κροατίας στην Ευρω-
παϊκή Ένωση και της Τελικής Πράξης αυτής»

Με το ως άνω σχέδιο νόµου κυρώνονται (α) η Συνθήκη
Προσχώρησης της Δηµοκρατίας της Κροατίας στην Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση και η προσαρτώµενη σε αυτήν Πράξη
περί των όρων προσχωρήσεως της Δηµοκρατίας της
Κροατίας και των προσαρµογών της Συνθήκης για την
Ευρωπαϊκή Ένωση, της Συνθήκης για τη λειτουργία της
Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Συνθήκης περί ιδρύσεως
της Ευρωπαϊκής Κοινότητας Ατοµικής Ενέργειας (µετά
των Παραρτηµάτων της και του προασρτώµενου σε αυ-
τήν Πρωτοκόλλου περί ορισµένων ρυθµίσεων σχετικά µε
ενδεχόµενη έκτακτη µεταβίβαση καταλογισµένων ποσο-
τικών µονάδων εκδιδοµένων δυνάµει του Πρωτοκόλλου
του Κιότο για την Δηµοκρατία της Κροατίας, καθώς και
τη σχετική αντιστάθµιση) και (β) η Τελική Πράξη της Συν-
θήκης.
Η επίδραση, γενικά, στον Κρατικό Προϋπολογισµό από

την προσχώρηση της Κροατίας στην Ε.Ε., που αναµένε-
ται την 1η Ιουλίου 2013, δεν είναι δυνατό, στην παρούσα
φάση, να εκτιµηθεί, διότι εξαρτάται από µελλοντικά γε-
γονότα, που θα λάβουν χώρα σε επίπεδο Ε.Ε. και, ειδι-
κότερα, όσον αφορά στον κοινοτικό προϋπολογισµό.
Επί παραδείγµατι, το επόµενο Πολυετές Δηµοσιονοµι-

κό Πλαίσιο (ΠΔΠ) για την περίοδο 2014-2020 είναι ακό-
µα υπό διαµόρφωση και δεν έχει, εισέτι, συµφωνηθεί. Ως
αποτέλεσµα, τα κονδύλια που θα διατεθούν από την Ε.Ε.
στην Κροατία υπό µορφήν πιστώσεων ανάληψης υπο-
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χρεώσεων στο πλαίσιο των Διαρθρωτικών Ταµείων και
του Ταµείου Συνοχής θα υπολογισθούν βάσει του ενω-
σιακού κεκτηµένου, που θα ισχύει τότε.
Περαιτέρω, πιστώσεις πληρωµών που περιλαµβάνο-

νται στον δηµοσιονοµικό φάκελο της Ε.Ε. για την Κροα-
τία για το 2013 είναι πιθανό να καλυφθούν από τα αδιά-
θετα κονδύλια του 2012.

Αθήνα, 24 Σεπτεµβρίου 2012

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ               ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

Δ. Αβραµόπουλος              Ι. Στουρνάρας
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